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A nagy ellentmondás
Spanyolországban hét, Oroszország­

ban tizennyolc uj, nagy erejű rádió- 
ieadó állomást építenek. Amerika és 
Holland-India között rádió-telefon ösz- 
szeköttetés létesült, mely tökéletes 
eredményeket produkált eddig is. A 

Wilkins sarkkutató tulajdonában lévő 
Nautilus cimü tengeralattjáró hajó 
aolnap indul el sarkivdéki útjára, hogy' 
az ember hatalmát még eddig felkutat- 
lan területekre is kiterjessze. A techni­
kai haladás szédületes tempóban halad 
elére és e szédületes tempóval egyidő- 

vn országok és kontinensek között 
gyre tökéletesebben omlanak le a föld- 
.. jzi és fizikai értelemben vett válasz­

falak.
Erdély bármely kis falujában a rá­

dió-tulajdonos London, vagy Moszkva 
dalait, a finnek, vagy' spanyolok nyel- 
;v: és művészetét élvezheti. A világ 
Agkisebb hangja is hovatovább bele­
kapcsolódik a különböző nemzeti kul- 
:urák nemzetközi áramába s a hirszol- 
gzlat lázas tempója szinte másodpercek 
alatt köti össze a föld legtávolabbi sar-

d an lepergő események feszültségét 
az egyéni szív és lélek feszültségeivel. 
Rekordok izgalma bizsereg végig az 
idegeken s a még két évtizeddel ezelőtt

provinciális, helyi jellegű érdeklődés 
álmosságát, a legkisebb faluban is, a 
nemzetközi viszonylatok iránti érdek- 
lődés váltotta fel. A technika fejlődé­
sével a vidékről és annak elszigeteltsé- 
géről vallott felfogás mindinkább hite­
lét veszti: az ember, éljen bárhol is, 
egyre reálisabb értelemben lesz tagja 
a technika erejével kiszélesült és ko­
moly realitássá vált emberiségnek.

Amilyen gyors azonban a technikai 
b jlődés, amilyen szédült ütemben om­
lanak le a nemzetek, népek és egyének 
közé ékelt távolságok, éppoly ellent­
mondó és szinte hihetetlen lassúsággal 
történik a közeledés az emberi érdek 
és, lelkek között. Mig nemzetközi vona­
tok egyazon ütemmel és gyorsasággal 
száguldanak végig országokon, anélkül, 
hogy respektálnák a mesterségesen fel­
állított határokat: addig a politikusok 
Európája, Ázsiája, Amerikája, Afriká­
éi és Ausztráliája mintha tudatosan 
azon törné a fejét, hogy a technikai ha 
1 adással szemben hogyan lehetne leg- 
tartósabban a múlt erkölcsi és politi­
kai csökevényeit konzerválni. Egy meg 
fordított Bábellel állunk szemben nap­
jainkban. Mig a bibliai Bábel, a nagy 
ókori mű az emberi nyelvek és érdekek 
zűrzavarára vezetett, addig a jelenkori 
technika éppen ellenkezőleg, ennek a 
zűrzavarnak megszüntetésére irányul. 
A múlt kisértete azonban mintha erő­
sebb lenne az ember szellemi képessé­
geinél! Mintha a durva ösztön hatal­
masabb volna a kifinomult agy velőnél! 
Különben lehetetlen volna elképzelni' 
azt, hogy amikor egyes országok, vagy 
politikusok a technikai egység irányá­
ban a politikai és gazdasági egységre 
törekszenek: egyszerre csak az ellent­
mondásnak, a meg-nem-értésnek, a bi­
zalmatlanságnak olyan vihara zudul 
fel, mint amilyet most is a szemünk 
előtt láthatunk.

Ez az a nagy ellentmondás, amely 
korunk egyik legjellegzetesebb tünete.

A szenátus az ügyvéd-törvény vitája során leszavazta Voicu Nitescu 
igazságügyminisztert

99„Ä román állam szégyene az, hogy 
äz állampolgársági kérdés még 
mindig nem nyert megoldást

— mondotta Fischer Tivadar, a kamara tegnap délutáni ülésén. 
A zsidó képviselő követelte, hogy Rosenberg beszarábiai képvi­
selő parlamenti iniciativából benyújtott javaslatát még ebben a 
szesszióöan szavazzák meg

Lázas gyorsasága nyakra-főre szavazza meg a törvényekéi a parlament

Bucuresti-Bukarest, március 28. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A kamara ma 
délutáni ülésén napirend előtt Leon 
képviselő tiltakozott az ellen, hogy a 
kormány három r.appai a parlamenti 
szesszió bezárása előtt, beterjesztette a 
sajtótörvényjavaslatot, amelynek intéz­
kedései fölöttébb alkalmasak arra, hogy 
gúzsba kössék a sajtószabadságot. Rá­
mutat arra, hogy Voicu Nitescu javas­
lata az egész bukaresti sajtó tiltakozá­
sát váltotta ki.

Mo/uoüescu iparügyi miniszter beter­
jeszti a cukorrépatermelés és .a culi :> 
gyártás szabályozásáról szóló törvény- 
javaslatot. ,

Draghiciu többségi kérdi a földmüve 
lésügyi minisztert, hogy miért nem ter­
jeszti be a parlament elé a földreform 
módosításáról szóló javaslatot, amelyet 
a parasztság türelmetlenül vár.

Manoilescu mérnök többségi képvise­
lő parlamenti iniciativából törvényja­
vaslatot térj észté be, amely a cukor, a 
cement és a papír behozatali illetékét 
30 százalékkal leszállítja.

Stanciu többségi kérdi a kormányt, 
mi van azzal a törvényjavaslattal, ame 
Ivet parlamenti iniciativából terjesztett 
be és amelyben 50 százalékos adó kive­
tését javasolta az 50 ezer lejen felüli 
fizetésekre.

Dr. Fischer Tivadar az 
állampolgársági tör­
vényhez

Ezután dr. Fischer Tivadar emelke­
dett szólásra. Elmondja, hogy a Zsidó 
Parlamenti Klub képviselői már számta 
lanszor interveniáltak a parlament tri­
bünjéről az állampolgársági törvény 
módosítása érdekében. Ezeknek az in­
tervencióknak az eredményeképpen a 
jelenlegi szessziót megnyitó beszéd be 
is jelentette a törvény módosítását, 
amelynek az lett volna a hivatása, hogy 
helyrehozza azokat az igazságtalansá­

gokat, amelyeket a hontalanok tízezrei­
vel. sőt esetleg százezreivel szemben az 
1924. évi Marzescu-féle állampolgársá­
gi törvény alkotói elkövettek.

Mi van Rosenberg törvény­
javaslatával?

Ez a módosítás egyúttal azt jelentette, 
volna, hogy az állampolgársági törvény 
rendelkezéseit összhangba hozzák az 
1919 december 9-én megkötött párizsi 
szerződés vonatkozó utasításaival. A 
kormány azonban egyre késett a javas­
ad beterjesztésével, mire Rosenberg 
képviselő parlamenti iniciativából ja­
vaslatot nyújtott be az állampolgársági 
törvény sérelmes intézkedéseinek mó­
dosítására vonatkozólag. Ezt a javasla­
tot a képviselőház számos tekintélyes 
tagja is aláírta.

Március 9-én a javaslatot megkül- 
dötték a legfőbb törvényhozási tá­
rnicsnak, azóta azonban nyoma ve­

szett.
A hontalanok problémájának rendezé­
se azonban nem szenvedhet további ha­
lasztást. Sürgősen szükséges az, hogy 
a hontalanok problémája végre nyug­
vópontra jusson. Maga az a tény, hogy 
13 évvel az egyesülés után a hontala­
nok problémája még egyáltalán létez­
hetik, valóságos szégyene a román ál­
lamnak.

A Zsidó Parlamenti Klub , 
nyilatkozata

Miután pedig hinni szeretném, hogy 
egyetlen egy képviselő sincsen, aki ne 
óhajtaná az állampolgársági törvény 

sérelmes intézkedéseinek módosítását, 
fel fogom olvasni azt a javaslatot, ame­
lyet a Zsidó Parlamenti Klub a kama­
ra elnökségének tett. Kérem, hogy a 
javaslatot, amelyet a Ház tekintélyes 
tagjai aláírtak, tekintsék a képviseiő- 
ház deklarációjának:

„Alólirottak ezennel kijelentjük, hogy 
! sürgó'sen szükségesnek tartjuk az állam- 
i polgársági törvény hibás és sérelmes

intézkedéseinek módosítását. Ennek meg 
felelően kérjük a kamara elnökségét, 
gondoskodjék arról, hogy a Ro­
senberg képviselő által parlamenti ini- 
ciativából beterjesztett javaslat még 
ebben a szesszióban a parlament elé ke­
rüljön és megszavaztassék“.

Pop-Cicio István inter­
venciót igér

Pop-Csicsó István kijelenti, hogy ő nem 
tehet semmit ebben a kérdésben, miután a 
legfőbb törvényhozási tanács még nem 
tette meg megjegyzéseit Rosenberg kép­
viselő javaslatához. Legfeljebb annyit áll 
módjában tenni, hogy interveniál a leg­
főbb törvényhozási tanácsnál, hogy ez a 
javaslatot sürgősen küldje meg a kama­
rának.

Szabó Béni magyarpárti képviselő el­
panaszolja, hogy sem az állami üzemek, 
sem az autonóm intézetek nem hajlandók 
kisebbségi munkásokat alkalmazni.

A Mezőgazdasági Bank 
ügye a parlament előtt

Ezután áttérnek a napirendre, amelyen 
a Banca Agriculturii (Mezőgazdasági 
Bank) létesítéséről szóló törvényjavaslat 
szerepel. A javaslat kimondja, hogy a 
mezőgazdasági hitelintézeten kívül szük­
ség van egy olyan intézetre, amely olcsó 
kölcsönök segítségével lehetővé teszi a 
parasztoknak invesztációi létesítését. A 
bank 150 millió lej alaptőkével alakul 
meg.

D. R. Ioanitescu, Mircea Djuvara és 
mások szólnak hozzá a javaslathoz, ame­
lyet a kamara megszavaz.

A szenátus leszavazta 
Voicu Nitescut

A szenátusban a délutáni ülésen meg­
szavazták a ügyvéd-törvényt. Érdekes 
dolog, hogy a törvény 66-ik paragrafusá­
nál a többségi szenátorok leszavazták 
Voicu Nitescu igazságügyminisztert. Ez a 
szakasz arról intézkedett, hogy a ügyvé­
dek csak az igazságszolgáltatás előtt kép­
viselhetik ügyfeleiket, hatóságonál nem. 
A szenátus oda módosította a szakaszt, 
hogy az ügyvédek a hatóságok előtt is 
képviselhetik feleik érdekeit.

Ennek az ellentmondásnak megszün­
tetése, ennek a technikai és intellektuá­
lis fejlődésünkkel összhangban nem 
álló elmaradottságnak kell megszűn­
nie, ha azt akarjuk, hogy az a diadal­
mas erő, mely az embert a földi, a ten­
gerek, a levegő és a természet titkos 
erőinek urává tette: ne egy uj és mo­
dern Bábel alapköve legyen, hanem 
ama nagy harmóniáé, mely technikai

fejlődésünknek volt elindítója. A tech­
nikai, kulturális egyetemességet, mely- 
lyel az emberalkotta műszerek és talál­
mányok ajándékoztak meg bennünket: 
a politikai és gazdasági egyetemesség­
nek kell kiegészítenie, mert csak ezek 
által juthatunk el arra az útra, mely 
az emberiség szolidaritásának történel­
mi fázisához vezet. Ameddig e cél elé 
az ellentétes érdekeknek, az alantas

szenvedélyeknek gátjai feszülnek: a 
technikai fejlődés sokkal inkább fog 
szólani az ember ellen, mint az ember 
mellett. A diadalmas technikai csodák 
mellé végre a legnagyobb csodát kell 
megalkotnunk: a népek, fajok és osz­
tályok testvériségét, mely viszont csak 
az egyetemes és közös nevezőre hozott 
érdekek magjából szökkenhet élő, lom­
bot adó, terebélyes fává!

Női, férfi ruhákat szlntelenit, fest tisztit CZINK, Clul
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Nem sokáig tapogatóznak kezei a 
számos beállítás után, mert itt csak 
egy kézelőgomb van. A szemei sem 
fáradnak ki, lámpa világítja meg a 
skálát. Az áramforrások nem apadnak 
ki, a váltóáramú hálózat minden fe­
szültséget szállít. Visszacsatolás 
nincs. Biztonsági berendezések védik 
Ont. A négy lámpa hangerösséget és 
hangtisztaságot eredményez. Itt a 
minőségi vétel az ízléses kiállítássá! 
egyesül. Ebben a radiószekrényben 
a „PHiLIPS“-Müvek minden tapasz­

talata érvényre jut.
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London, március 28. A karakhi 
kongresszus jóváhagyta az alkirály és 
Gandhi között létrejött megegyezést. 

Gandhit megbízták az uj londoni alkot- 
mányozó konferenciára küldendő hin­
du nacionalista delegáció tagjainak ki­
válogatásával és a delegáció vezetésé­
vel.

London, március 28. Rangooni jelen­
tés szerint Burmában a véres harcok 
guerillatámadások formájában tovább

Newyork, március 28. A newyorki Pen- 
sylvania hotelben szombaton, március 
21-én és vasárnap, március 22-én az Ame­
rican Joint Distribution Committee kon­
ferenciát tartott, amelyen az Egyesült Ál­
lamok és Kanada összes vezető zsidói 
résztvettek. A konferenciának kettős célja 
volt: betetőzni a Joint ujjászervezési mun 
káját és megnyitni az uj kampányt, amely 
nek célja ebben az évben két és félmillió 
dollárt a keleteurópai országok segély- 
és újjáépítő müvének javára összehozni.

A konferencia impozáns lefolyású volt. 
Egyönteüen jutott kifejezésre az a meg-

Sinnlos
Lepage Cluj

Wári
raktár
Keren mintát 
árlapot

zsidóság javára, arra indította a varsói 
„Újjáépítés és Önsegély“ cimü egyesüle­
tet, a lengyelországi zsidók legtekintélye­
sebb önsegélyző testületét, hogy karöltve 
az ORT, HIAS és egyéb egyesülettel, nyíl 
vános gyűlésen foglalkozzon az amerikai 
zsidóság nagylelkű megmozdulásával.

Dr. S. Goldflamm kifejtette beszédében, 
hogy a lengyel zsidóság dolgozó, becsüle­
tes, igyekvő és józan eleme az országnak, 
de a mai katasztrofális helyzetben képte­
len megállani saját lábain és rá van 
utalva a Joint segítségére. A szónok hálá­
san köszöni az amerikai testvérek be- 
látásos jóságát és arra kéri a lengyel 
zsidó közvéleményt, hogy mihelyt a hely­
zet megjavul, igyekezzen a Jointtól szer-

Száilitok frissen olvasztott liba­
zsírt 75 lejért, libabőrt 65 lejért 
kilogrammját, minden mennyiség­

ben. Füstölt hús, stb.
FRIEDMÄNFS M. cég Oradea

Plata Mlhai Viteazui 11

„£ X P R E S S“ 
w: ntntc libahús csarnok

■ zett támogatását visszajuttatni, hogy a 
I Joint más irányban tehessen eleget vál- 
! Iáit jóléti kötelezettségeinek.

Spanyolország hét, Oroszország huszon­
nyolc uj nagyteljesítményű rádióleadó-

áíiomást épített
London, március 28. A Daily Ex­

press madridi jelentése szerint Spanyol 
ország hét modern nagyteljesítményű 
rádióállomást épít. Ezek közül kettő 
a főváros közelében lesz, Madrid Ná­
ciónál GO kilowattal, Madrid Regional 
30 kilowattal. Uj llomása lesz Catalo- 
niának, Andalusiaálnak, Valenciának, 
Galíciának és Vascongadasnak 30—10 
kilowatt energiával.

Sapanyol szakértők arra törekednek, 
hogy az adóállomások műsorát Madei­
rán, a Kanári szigeteken és a nyugat­
afrikai Rio de Oroban is élvezhetőén 
vehessék a rádióhallgatók.

Genf, március 28. A svájci francia-

A karakhi kongresszus jóvá­
hagyta as alkirály és daiitilhi kő* 

sölt létrejött megegyezést,
de Burmában tovább tart és fekstteidík a véres zendülés

riétföi kezdettel közkívánatra n

Ma utoljára
PÄ7T és PATTACHON 

mesterlövészek

es filmet

tartanak. A támadó csoportok rajta­
ütésszerűen megjelennek a városokban 
és falvakban, amelyeket fegyvertüzzel 
árasztanák el, a telepeket egyszerre 
több ponton felgyújtják s eltávoznak 
hegyeikbe. Patakhuban négy hektárnyi 
területen a tűzvész minden épületet el 
hamvasztott. Tízezerre megy a hajlék­
talanok száma. Angol ezredek vonaton 
útban vannak a zendülés! terület felé.

A Joint uj kampányt indít a keleteurópai 
zsidók segélyezése érdekében

A kampány kilátásai ketivexöek. Emiléin láviraiban
köszönti a lornioi

győződés, hogy a keleteurópai zsidóságra 
olyan súlyos időkben, mint a mai, nem 
szabad fölhagyni a segélyezés munkájá­
val és a legkomolyabb erőfeszítéseket kell 
tenni arra, hogy az amerikai zsidóság gaz 
dasági nyomottsága ellenére is a kampány 
jó eredményeket hozzon. A szónokok ki­
fejtették, hogy a kampány kilátásai elég­
gé kedvezőek.

A konferencia számos európai zsidó tes 
tülettől kapott üdvözlő táviratot. Berlin­
ből az ŐRT és ŐSE nevében Einstein 
professzor diszelnök, dr. Tschlemow és dr. 
Brutzkus elnökök köszöntötték a Jointot. 
Az üdvözlő táviratban Einstein többek 
között a következőket mondja: „E rend­
kívül súlyos időkben az odaadó testvéri 
segítség nagyon alkalmas arra, hogy a 
nép bizalmát egy jobb jövő irányában 
megszilárdítsa.

Varsó, március 28. A Jointnak most be­
indított uj segélyakciója a keleteurópai

S SvruXJ
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Húsvéti vajas kalács, diós és mákos kifli 
^"csobb és jobb, mint az otthon készült sütemény
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I nyelvű rádióállomások Radio Suisse 
\ Romande elmen ezentúl közös műsort 

adnak. A főállomás Softens svájci or­
szágos leadó, továbbá Genf és Lausan­
ne rádióállomása. Ezzel egyidejűleg 
tették közé azt a jelentést is, mely sze­
rint Oroszország rádióállomásainak 

I száma 133. A szovjet ebben az évben 
j 28 uj leadót építtet nagy energiával.
I Newyork, március 28. Amerika és a 
! hollandindiai Bandoeng között sikeres 
t rádiótelefonlási kísérleteket végeztek 
I Londonon és a holland Eindhowenen 
I át. A rendszeres szolgálatot nemsoká- 
j ra meg fogják kezdeni a 10 ezer 650 
1 mérföldes rendkívül hosszú vonalon.

&Lewin közvetítette 
háború alatt Wilson és Massaryk 
történelmi találkozását,

smeüyem eldőlt az önálló cseh állam sorsa
Prága, március 28. (Az Uj Kelet tu- t ugyancsak vezetőszerepet tölt be a cio- 

dósitójától.) A cseh sajtóban már he- \ nista mozgalomban. Ezek a közvetítet­
tek óta igen éles hangú polémia folyik pték azután részint személyesen, részint 
Benes külügyminiszter, valamint dr. j pedig Wilson titkára: House ezredes 
Stribrny és dr. Pergler képviselők kö- j révén a Wilson és Massarvk közötti 
zött. A polémia kezdettől fogva szemé­
lyes élű volt, miután a kétes múltú 
Perleger korrupcióval vádolta meg a 
cseh külügyminisztert. Ez visszontvá- 
dat emelt Pergler ellen és bebizonyí­
totta, hogy a v uíÍuzíívuClo Acp t isrió voit 
az, aki tőle pénzt kért és kapott.

A személyes vita hátterében pedig 
az a probléma húzódott meg, hogy kik 
voltak azok, akik lehetővé tették a há­
ború alatt Massaryknak, hogy Wilson- 
nai, az Egyesült Államok akkori elnö­
kével a népek önrendelkezési jogának 
proklamálása és az önálló cseh állam 
megteremtése érdekében érintkezésbe 
lépjen. Ebbe a polémiába most beleszól 
a „Zidovske Zpravy“, a csehszlovákiai | 
cionisták cseh nyelven megjelenő heti­
lapja, amely a következőket Írja:

„Nem tudjuk, hogy dr. Pergler, vagy 
más Amerikában tartózkodó csehek 
milyen szerepet játszottak ebben a kér­
désben. Mi csak annyit tudunk, hogy 
a döntő szó a zsidóké volt. Semarjahu 
Lewin, a cionista mozgalom egyik ve­
zére, aki annak idején Amerikában 
tartózkodott, bemutatta Massaryk el­
nököt, dr. Brandeisnak, az amerikai 
cionista szervezet elnökénk, valamint 
dr. Stephen Wiese főrabbinak, aki

i révén a Wilson és Massaryk 
sorsdöntő találkozást.

Ez a történelmi igazság, amely Cseh­
szlovákiában sem ismeretlen, bár kü­
lönböző körökben ezt a verziót szeretik 

I elhallgatni. Sőt az is megtörtént, hogy 
! jobboldali köröknek egy interpelláció- 
1 .iára a balodali pártoknak egy magas- 

állású reprezentánsa egyszerűen leta­
gadta a történteket. Hamis szerénység 
volna, ha engednék elvenni magunktól 
azt, ami bennünket illet, akkor, midőn 
megannyi bűnt és hibát igaztalanul 
rónak a mi terhűnkre.“

A „Zidoweske Zpravy“ leleplezése 
i óriási feltűnést keltett egész Csehor- 
S szagban. „
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Fekete inspektorok fekete napja a kolozsvári ügyészségen

Ä vizsgálóbíró elrendelte Stanemir 
üicolae földművelésügyi wezérfel- 
ügyelö és Bálint besztercei pénzügyi 
ellenőr letartóztatását

Ritkán nálelt érdeklődő tömeg menüit fel szombaton a 
törvényszék épületében. Amikor a vezetőügyész a vizs­
gálóbíró együtt drukkol az érdeklődőkkel

Ä ten?ánysa#.k wádtasiáesa elrendelte a harmincnapos vizs­
gálati fessssos Tanasescu ©prea vezérfelügyelő ellen

Chij-Kolozsvár, március 28. (Az Uj Ke­
let tudósítójától). Kevés letartóztatás vál­
tott ki még olyan szenzációt Kolozsváron, 
mint Tanasescu Oprea pénzügyminiszté­
riumi vezérfelügyelőé. Ma délelőtt a tör­
vényszék folyosóin az érdeklődők nagy tö- 
r vge verődött össze, akik izgalommal vár 
- .k a fejleményeket. Valamivel 9 óra előtt 
érkezik irodájába dr. Dunca Gerő vizs­
gálóbíró. akinek kezében most összeszalad 

,.k a feketeszesz panama összes szálai.
Dr. Dunca Gerő most tartózkodik minden 
nyilatkozat elől és az érdeklődők csoport­
ún áttörve vonul be irodájába. Közben 

érdekes vendég érkezik a folyosóra. 
Drághici Aurel, a rendőrség nyomozó osz­
tályának főnöke — de másodmagával. 
Társaságában egy magas, pazarol elegáns 
bundába öltözött ur volt, mintegy 35 éves, 
akinek arcán út nem aludt éjszakák gyű­
rődései láthatók. Az elegáns ur mellett 
kissé furcsának tűnik a rendőri fedezet, 
sokkal inkább n^rvpénzü embernek lát­
szik. mint a tegnapi vendég, az egyszerű 
bőrkabátba öltözött Tanasescu.

Megkezdik Stanemi kihallga­
tását

Kiderül, hogy ez az ur sem kisebb, 
sem nagyobb ember, mint Tanasescu. Az 
elegáns bunda tulajdonosa Stanemir Ni- 
colae vezérfelügyelő, aki e. földművelés- 
ügyi minisztériumban tölt be éppen olyan 
felelősségteljes pozíciót, mint Tanasescu. 
-•tanemirt csak pár pillanatig váratják és 
rövidesen eltűnik az ajtó mögött, a vizs­
gálóbíró szobájában, ahol pénteken kolle­
gája előtt hirdették ki a letartóztatási 
végzést. Ugyanakkor terjedelmes külsejű, 
ugyancsak bőrkabátos férfi jelenik meg 
a folyosón és egy fegyőr őrizete mellett i 
várja, mig a vizsgálóbíró maga elé citálja. » 
Ez az ember Balint, besztercei pénzügyi 
ellenőr, aki ellen Dunca Gerő dr. egy hét­
tel ezelőtt megindította a bűnügyi eljá­
rást.

dők tömege. Az ügyészségi fogházból elő­
vezették Tanasescu Oprea vezérfelügye­
lőt. A törvényszék harmadik szekciója 
most ül össze, hogy a 30 napos vizsgálati 
fogság kérdésében másodfokon ítélkezzen 
Tanasescu felett. A törvényszék elnöke 
Sutu tanácselnök, mellette Puscariu biró 
foglal helyet a tanácsban. A vádat maga 
Filipescu törvényszéki vezetőügyész kép­
viseli, a sápadt és ideges Tanasescu pedig 
aki a börtönben eltöltött éjszaka izgal­
maitól megtörtén megy a fegyőr mellett, 
anélkül, hogy körülnézne. Xantopol védő­
ügyvéd tekintetével bátorítja. A folyosón 
bírák, ügyvédek, újságírók és érdeklődők 
csoportosulnak és várják a vádtanácsi 
döntést.

Az egész vizsgálat az ítélettől
függ

Ezalatt a III-ik vizsgálóbírói irodában 
dr. Dunca Gerő felfüggeszti a vádlottak 
kihallgatását. A vizsgálóbíró a vádtanács 
döntésétől tette függővé, hogy letartózta- 
tatásba helyezi-e Stanemirt és Bálintot 
vagy sem. Éppen ezért feszült az érdek­
lődés. Ha a törvényszék elrendeli Tana­
sescu szabadi ábrahelyezését, az egész 
ügyészségi vizsgálat kátyúba jut, mert a 
vizsgálóbíró ebben az esetben nemcsak 
Stanemirt és Bálintot, de talán Kun An­
dort is szabadlábrahelyezi. A vádtanács 
ülése pedig sokáig elhúzódik. Tizenkét 
órakor még nincs döntés.

Ekkor már dr. Dunca Gerő is ott druk- 
koI a folyosón, együtt az egyre növekvő

tömeggel. A tanács másfél órája ülése­
zik, egyesek biztosra veszik, hogy a tör­
vényszék elrendeli a vádlott szabadlábra- 
helyezését. Megjelenik Filipescu vezető­
ügyész is. Filipescu és Dunca magatartá­
sáról is visszatükrözik, hogy nem közön­
séges ügyről van szó: a vezetőügyész és 
a vizsgálóbíró, akik naponta foganatosít­

ják a legkülönbözőbb letartóztatásokat, 
most izgatottan várják a törvényszék Íté­
letét. Az ülésterem ajtaja kinyílik és a 
törvényszéki jegyző behívja Dunca vizs­
gálóbírót. Fokozódik az izgalom. A folyo­
són tartózkodó jogászok felvilágosítanak, 
hogy ez nem lehet összefüggésben az ügy­
gyei, mert a vádtanács nem eszközöl ki­
hallgatásokat. Pár perc múlva kiderül, 
hogy Dunca Gerőnek egy ítéletet kell meg 
fogalmaznia, amit fél egykor hirdetnek 
ki a felek előtt és azért hívták a terembe. 
De a törvényszék fél egykor még mindig 
tanácskozik. Az emberek arra gondolnak, 
hogy a két biró között nézeteltérés adó­
dott és harmadik bíróval fogják kiegészí­
teni a törvényszéki tanácsot.

Elrendelik a vizsgálati fogságot
Háromnegyed egykor végre befejezi 

tanácskozását a törvényszék. Tanasescut, 
aki a másfél óráig tartó tanácskozás alatt 
körmét rágta idegességében az ülésterem 
ajtaja előtt, bevezetik a terembe. A 
vezetőügyészen és védőn kívül most sem 
engednek be senkit a terembe. A csúcsig 
feszült izgalom végre megenyhül: kijön 
a teremből Tanasescu és őre kíséretében 
megindul a fogház felé. Vissza a börtönbe. 
A törvényszék vádtanácsa megerősítette 
a harmincnapos vizsgálati fogságról szóló 
vizsgálóbírói döntést és ezzel a szesz­
zsarolók nyomozása folyik tovább.

Slanemirí és Bálintéi leíarlőztofjáte
Most már mindenki biztosra veszi, hogy 1 érkezése után azonnal letartóztatta. Az 

Stanemir és Bálint is letartóztatásba j elmúlt éjszakát már a rendőiségi fogda­
kerülnek. A vizsgálóbíró egv óra után j ban töltötte és azutan kísérték át az 
folytatta kihallgatásukat. Ez már nem tart j ügyészséghez. Balint a vizsgálóbíró ideze- 
sokáig: Stanemir bundáját karjára vetve, j sére pontosan megjelent. Balmt egyeb- 
mertndul a börtön felé és elegánsan j ként azt hangoztatja vallomasaban, hogy 
szabott, kék ruhája eltűnik a vasajtó ! őt hivatalból rendelték ki Kun Andor 
mögött Együtt ment vele Balint beszter- j mellé, egy-két utat tett is vele együtt, de 
cef pénzügyi ellenőr is és ezzel a két le- i mikor látta, hogy szélhámossal van dolga, 
tartóztatással most már négyre emelke- j nem kísérte tovább utjain
dett a szeszpanamában letartóztatott 
tisztviselők száma.

Hogy tartóztatták le Stanemirt

Stanemirt érdekes körülmények között 
tartóztatta le a kolozsvári rendőrség. 
Megírtuk tegnapi számunkban, hogy Sta­
nemir Kolozsváron egyedül hagyva Tana­
sescut, Nagyváradra utazott át. Úgy lát­
szik azonban, hogy nagyváradi útja is 
hiábavaló volt, mert pénteken este Nagy­
váradon vonatra ült, hogy Kolozsvárra 
utazzon vissza. Itt ismét a Simplon-hotel- 
ben akart megszállni, de a rendőrség meg

Stanemir vezérfelügyelőt egyébként az 
erdélyi szeszgyárosok régen ismerik. 
Kolozsváron is többször inspekciózott és 
egy alkalommal két napig vizsgált egy 
kolozsvári gyárat, ahol azonban siker­
telenül kísérletezett. Letartóztatásának a 
vizsgálóbíró nagy jelentőséget tulajdonit, 
mert vallomásával rendkívül sok adatot 
bocsáthat a hatóságok rendelkezésére. A 
péntek és szombaton foganatosított letar­
tóztatásokkal a kolozsvári ügyészség ál­
tal indított bűnügyi eljárásnak négy vád­
lottja került börtönbe.

Tanasescut. Stanemirt 
Kun Andort szembesítik

es

Rövidesen Bálintot is behívták és a két 
ember egyszerre teszi meg vallomását a 
vizsgálóbíró előtt. Egy félóra múlva ki­
nyílik a börtön ajtaja és fegyveres fegyőr 
kíséretében megjelenik a folyosón Kun 
Andor, az álinspektor. Kmn Andar meg­
viselt ember benyomását kelti mostan, 
arcán a kevés tiszta levegőt szívó embe­
rek sárga, beteges sápadtsága. Kun sietve 
teszi meg a pár métert, ami a börtönajtót 
; vizsgálóbíró szobájától elválasztja. Nem 
akarja, hogy lássák az emberek. Ö a ko­
ronatanú, mert úgy Tanasescut, mint Sta­
nemirt vezér felügyelőt ő rántotta be val­
lomásával, Bálint is neki köszönheti letar­
tóztatását. Kun Andor bevonult a vizs­
gálóbíró szobájába és két órán át a vizs­
gálóbíró előtt szembesítik Stanemirrel és 
Bálinttal. Később Tanasescut is bevezetik. 
Most már négyen vannak a vizsgálóbíró 
előtt. Semmi nem szivárog ki a kihallga­
tásról — Dunca Gerő olykor megjelenik 
a folyosón és elhárító mozdulatokkal tart­
ja távol magától az érdeklődőket.

Összeül a vádtanács Tanases­
cu ügyében

Délelőtt tizenegy órakor a második 
emeleti folyosón csoportosul az érdeklő-

Harc a numerusz klauzusznak a romániai 
egyetemekre való bevezetése ellen

Niemerower főrabbi a szenátus bizottsági ülésén kijelentette, hogy a főiskolai oktatás 
reformja burkolt numerusz klauzuszt vezet be az egyetemekre

Bucuresti-B u kar est, március 28. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A szenátus ma 
délelőtt megkezdte a főiskolai oktatás 
reformjáról szóló javaslat tárgyalását. 
Mint ismeretes, ez a javaslat súlyos 
megszorításokat tartalmaz az egyete­
mekre való beiratkozás kérdésében. A 
gazdasági válságra és az intellektuális 
rétegek elproletárizálódására való hi­
vatkozással a javaslat az egyes egyete­
mek fakultásainak eldöntésére bízza 
azt, hogy a jövőben hány hallgatót kí­
vánnak felvenni. Amennyiben a jelent­
kezők száma a fakultás által megálla­
pított keretet túlhaladná, úgy felvételi 
vizsgát rendel el a javaslat, amely ily 
módon tulajdonképpen burkolt nume­
rus klauzust vezet be a romániai egye­
temekre.

A szenátus törvényhozsi bizottságá­
nak ülésén, a javaslat vitája során en­
nek a véleménynek adott kifejezést dr. 
Nimerower főrabbi, a zsidóság szená­
tusi képviselője. Nimerower dugott nu­
merus klauzusnak jelentette az egyete­
mekre való felvétellel kapcsolatos meg­
nehezítéseket. A javaslatnak az a ren­
delkezése, amely szerint a beiratkozás

a jövőben a „lehetőségek keretein be­
lül és egy bizonyos felvételi vizsga le­
tétele után“ történik, lehetővé teszi az 
iskolai hatóságoknak, hogy ellenőriz­
hetetlen önkénnyel járjanak el a jelent­
kezőkkel szemben. Amennyiben a főis­
kolák helyiséghiányban szenvednek, 
úgy legyen az egyetemi felvételnél a 
bakkalureatusi vizsgán elért eredmény 
mérvadó.

Costachescu közoktatásügyi minisz­
ter tiltakozott a „burkolt numerus 
klauzus“ kifejezés ellen. Kijelentette, 
hogy a kormánynak nem áll szándéká­
ban háttérbe szorítani a zsidó hallga­
tókat.

Nimerower azt válaszolta, hogy őt 
Costachescunak ez a kijelentése nem 
elégíti ki. A kérdést éppen ezért a sze­
nátus plénuma elé fogja hozni.

Ugyancsak élénk vita fejlődött ki a 
javaslat azon intézkedése körül, amely 
előírja, hogy az egyetemi tanárok ki­
nevezése a jövőben nem a miniszté­
rium, hanem az iskolai hatóságok ha- 
tósgok hatáskörébe tartozik. Nimero­
wer dr. szót kért és azon aggodalmá­
nak adott kifejezést, hogy az iskolai

hatóságok sovénszempontokból meg­
fogják tagadni a tanszékeket érdemes 
és kellő felkészültséggel rendelkező ki­
sebbségi jelöltektől. Costachescu köz- 
oktatásügyi miniszter azt válaszolta, 
hogy gondolni sem szabad arra, hogy 
ból meghiúsítsák a katedráknak kisebb- 
felekezeti, vagy nemzeti szempont- 
ségi elemekkel való betöltését.

Sándor József magyar szenátor csat­
lakozott Niemerower álláspontjához 
és kérte Costachescut, hogy az ezzel 
kapcsolatosan tett nyilatkozatát ismé­
telje meg a szenátus plénuma előtt is. 
Costachescu ezt meg is Ígérte.

HOGYAN FELELJÜNK MEG A MAI 
NEHÉZ IDŐNEK? Mi a segítség? Tudás 
és alkalmazkodás. Tanulnunk kell, mert a 
nehéz idők több képességet kívánnak. A 
Lepage könyvkereskedés alkalmazkodik a 

, mai nehéz időkhöz és a legjobb, legérfcé- 
I kesebb könyvek egész tárát hozza fel, ne- 
I gyen, sőt tized áron forgalomba. Siessen 
i Lepagehoz, nézze meg a leszállított áru 

könyvek óriási tömegét. Sok szépet, jót 
vehet nevetséges kis összegért. Vidékiek 
kérjék az árleszállítások árjegyzékét.

Iegy @zze jól meg Ön is asszonyom, amit annyi hálás vevőm tud, hogy az összes

Legdivatosabb sínekben Jómárkás selyemharisnyát
Legnagyobb ,»l,„t«kban SÁNDOR EalÄked»

Leqolnóbb uj Arakon *rus.t|a CLUJ P8a,a unirll 9. (Osilopos h*i)



U J KELET Vasárnap, 1931. március 29.

Holtponton az élesdi nyomozás

Secureanu vezető ügyész: 
Ä rendőrségnek nincs elég pénze 
a gyilkos kézrekeritésére ^

Vidéki Sherlock Holmesi vezényelnek Élesdre, hogy a 
csendörséggeo karöltve nyomozzon. Az első napon el­
ért eredményekkel is visszatáncolt a hatóság

Óriási bot

Vasárnap, 193

Oradea-Nagyvárad, március 28. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Az élesdi második 
borzalmas gyilkosság ügyében beindított 
nyomozás eddig még nem Alapította meg 
a tettes kilétét, de a helyszíni nyomozást 
végző nagyváradi törvényszéki vezető- 
Sgyész. Secureanu olyan nyilatkozatot 
adott az újságírók előtt, melyről bízvást 
elmondhatjuk, hogy páratlan a maga ne­
mében. A vezetőügyész ugyanis megálla­
pította, hogy a nyomozás holtpontra ju­
tott, és a tettes elfogatásira egyelőre ke­
vés a remény, mert

a nyomozó hatóságoknak nem áll ele­
gendő alap a rendelkezést re, amely­
ből a nyomozás költségeit íedezni túl

nák.
A vezetőügyésznek ez a nyilatkozata leg­
kevésbé sem alkalmas arra, hogy meg­
nyugtassa a rettegésben élő élesdi lakos­
ságot, mely a rövid idő alatt másodízben 
történő gyilkosság hatása alatt egyre 
újabb merénylettől tart. A vezetőügyész 
nyilatkozata egészen vigasztalan állapo­
tokra vall. Abszurdum az, hogy az ország 
polgárságának életbiztonságát se tudják 
megvédeni a hatóságok, amelyek a lakos­
ság nehezen kiizzadott adóiból tartják 
fenn magukat. Nem tudjuk elhinni, nogy 
a belügyminisztérium, melynek O. P. alap 
jaihól a legkülönbözőbb ágensek mellett 
politikai protezsék és notórius munka­
kerülők kapnak olyan segélyeket, amelyek­
kel senki nem tartozik elszámolni, ne tud­
na a romániai rendőrségeknek megfelelő 
anyagi eszközt rendelkezésre bocsátani 

Ilyen ügyészi nyilatkozatok nem hasz­
nálnak sem az ország presztízsének, sem 
a lakosság nyugalmának. Nvm használnak 
különösen akkor, midőn a rendőrség át­
szervezéséről egyre-másra jelennek meg 
felelős tényezők ;észéről a ^allangos nyi­
latkozatok.

Két év óta másodszor szervezik át a 
rendőrséget, de Élesden hat héten be­
lül két ízben követhetnek el borzal­
mas rablógyilkossázct elvetemült let­

teseit.
anélkül, hogy a nyomozó hatóságoknak 
sejtelmük volna a tettesek kilétéről.

Secureanu vezetőügyész nyilatkozata 
szomorú tanuságtétel szervezetlen és zül­
lött állapotaink mellett.

Mit állapított meg a nyomozás
Nagyváradi tudósítónk telefónjelentése 

szerint egyébként a helyszínre kiszállott 
ügyészségi bizottság a második napon 
már rá is cáfolt az első napon elért 
..eredményekre“. Az orvosi vizsgálat meg- ; 
állapította, hogy a gyilkosság valószínűleg 
ae*i este történt, hanem reggelfelé, mert

; a hulla még meleg volt, amikor rátalál- 
j lak. Ezzel az a feltevés is elesett, hogy 

Terebesit akkor ölték meg, midőn este 
bátyjától hazament. Elesik az a feltevés 
is, hogy a gyilkos a lakásban rejtőzött, 
amikor Terebesi hazatért.

A gyilkos nem volt paraszt, 
hiszen megmosta a kezét 

Ezzel szemben annyit megállapított az 
ügyészi vizsgálat, hogy Terebesit nem 
ölhette meg parasztember. Ezt a sokat 
jelentő feltételezést onnan meríti a fő­
ügyész, hogy

a gyilkos távozása előtt megmosta és 
megtörölte kezét.

Ennyire tiszta pedig nyilván csak úri­
ember lehet. A főügyész az eredményes 
nyomozás során még azt is megállapította, 
hogy a tettes a helyi viszonyokkal tisztá­
ban volt. Kihallgatták Terebesi Samu 
cselédjét is, aki a szerencsétlen zsidó 
kereskedőnek reggelit vitt, a leány azon­
ban annyira zavartan adta elő vallomá­
sát. hogy nem lehet semmit kihámozni 
belőle.

A vezetőügyész mint diplomata
I A vezetőügyész egyébként kijelentette, 
j hogy bár ezidőszerint nincs sok reménve 
i arra> hogy a gyilkost elfogja, de bizonyos 
I körülmények közre játszásával, lehetséges­

nek tartja, hogy a gyilkos mégis kéz re­
kerül. A nyilatkozat, mely jobban illene 
egy külföldi meghatalmazott miniszter­
hez, mint Nagyvárad vezetőügyészéhez, 
akitől végeredményben konkretizálást és 
adatokat vár az ember, nem kelt meg­
nyugvást az élesdi lakosság körében, mely 
izgatottan tárgyalja a gyilkosságokat és 
esténként bezárkózik, mert újabb rabló­
gyilkosságtól tart.

A vidéki Sherlock Holmes
Az ügyészség egyéb hiányában meg­

felelő nyomozó közeggel szolgált a fel­
bolygatott nyugalmu Élesd lakosságának. 
Van azon a vidéken és pedig Székely­
dombon egy zseniális nyomozóközeg, bizo­
nyos Saraboleanu, akinek képességeit a 
helyi hatóságok nyilván Sherlock Holme- 
sével tartják egyenrangúnak. Az ügyész­
ség ezt a helyi nyomozózsenit rendelte 
Élesdre, hogy ott a csendőrséggel kar­
öltve vezesse le a nyomozást.

A Herz házaspár és Terebesi Sándor 
meggyilkolása pedig egyelőre kideríthe­
tetlen a román kriminológia dicsőségére, 
ugyanakkor, midőn külföldön már úgy­
szólván tudományos eszközök segítségével 
a legtitokzatosabb bűnügyeket pár nap 
alatt derítik fel. Az ország lakossága 
pedig megmarad az átszervezett rendőr­
séggel és a szabadon futkosó rablógyil­
kosokkal.
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Az uj lakbértörvény csak lényeg­
telen módosításokat tartalmaz a 

múlt évivel szemben
Ax igazságszolgáltatási fórumok két havi fizetési hiladákot *d- 
^atftax a fuatésképteierc, vagy muaksnálkiili lakók szánára

Bucnresti-Bukarest, március 28. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). Néhány nappal ez 
előtt ismertette az Uj Kelet az uj lakás­
törvény intézkedéseit. Tudvalevő, hogy az 
1930-ban megszavazott lakbértörvény egy 
évvel meghosszabbította azoknak a köz- 
tisztviselőknek és nyugdíjasoknak a lak- 
bárszerződéseit, akiknek évi 400 ezer lej­
nél kisebb jövedelmük van, valamint a 
többi társadalmi osztályokhoz tartozó bér 
löknek lakbérszerződéseeit is, akiknek évi 
jövedelme nem haladta meg a 120 ezer 
lejt.

A többi szerződéseket nem hosszabbí­
totta meg a lakbértörvény, de azok, akik 
az ezt megelőző évben meghosszabbítást 
kaptak, 1930 október 26-ig haladékban 
részesültek.

Ez alkalommal a törvénytervezet, ame­
lyet szintén Voicu Nitescu igazságügy­
miniszter készített el, hasonlóképpen in­
tézkedik, csakhogy a nyugdíjasok, illető­
leg köztisztviselők esetében 240 ezer lej 
évi jövedelemtől teszi függővé a szerződés 
meghosszabbítását, míg a többi társadal­
mi osztályokba tartozó bérlők csak akkor 
kapnak egyéves meghosszabbítást, ha évi 
jövedelmük nem haladja meg a 80 ezer 
lejt. A törvény meghosszabbítja a köz­

hivatalok által kötött szerződéseket, a 
diákotthonok szerződéseit és a csatolt te- 

, fületeket eszközölt rekvirálásokat.
Az összes eddigi törvények alapján fo­

ganatosított igazságszolgáltatási Ítéletek 
végrehajtását felfüggeszti a törvény. A 
lakbérek megállapítása változatlan marad 
és az alapházbérhez hozzáadott kvóta is 
ugyanaz, mint a múlt évben és azt a kü­
lönbözeiét most is az állam viseli (köz- 
tisztviselők és nyugdíjasok esetében.) 

í .Az 1930-ban megszavazott törvénynek a 
kilakoltatásra és a háztulajdonos-bérlőkre 
vonatkozó intézkedéseit az ezévi törvény 
is érvényben tartja. Hasonlóképpen fenn­
marad a negyedévenkénti házbérfizetés 
kötelezettsége is. Általánosságban tehát 
a törvény nem különbözik az elmúlt évitől 

i Csak a házbérfizetések körül mutat va­
lamelyes enyhítést a törvény, amennyiben 
az utolso szakasz bekezdése kimondja, 
hogy a pontatlan fizetés nem jelenti egy­
ben a szerződést felbontását is. A bírák 
„kisebb fizetési terminusokat“ adhatnak, 
amelvek nem haladhatják meg a két hó- 
nanot a fizetéskéntelenné. vagy munka- 
nélkülivé vált lakók esetében.

Egyebekben az uj törvény mindenben 
fenntartja a múlt évi törvény rendelke­
zéseit.

Hosszú élet, egészséges táplálkozástól

SÄSSO
-j • Az >»Atlantide“ olasz hajóval Constanta kikötőjébe érkezett az 

ezidei második uj termésbeli SASSO OLÍVA OLAJ szállítmány ládák-
krlt 999ßkl °'gram '6S fé? kil°£ramos bödönökben a f. évi március ?8-án 
kelt 2228 számú vámnyilatkozat szerint.
kedést idtzoií íí’ h0g7 ?. olivatermés jelentékeny áremel­
kedést idézett elő, mi mégis tisztelt vevőközönségünk számára metrtar-
e S V Wvd:TényefÁrat’ P? Pedig => jdenfegi k™val™W„- 

könnyitsük. 8y fogyasztast a boJt es “ húsvéti ünnepek idején meg-
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Kizárólagos képviselő Romániában

DamrE PAOUNI
Str. Vasile Lascar 196 — Bucuresti 3

CARRnilToS.' 
PUP9 OÜvR 
R !nli°Ef:ca> onecup

a botrány©
Bucuresti-!' >n\ 

Uj Kelet tudósi) 
jelentettük* a j| 
délután páratlan 
dott le. A fi!ózó) 
elmúlt évben ml 
történelem kátéd 
vények: értelmén 
tett meg a kátéd 
vőleg csak nyilv] 
hét elfoglalni. A 
az összes romád 
tusaiból állítják

Aj
Az első vizsgál 

megtartották és 
ték egy jelöltnél 
utólag meg keli] 
kiderült, hogy a 
löltnek nem volt 
da egyetemről j

A vizsgát ezérj 
A bizottság elnd 
volt, tagjai pedij 
cu, Nicorescu és 
nárok. A kolozsl 
nescu professzorj 
zottság előadó járj 
Három jelölt páll 
bizottság minden! 
Andreiescu jelölt.-1 
sál, hogy nem mii 
tornájának eredej 
dón két jelölt mi 
Otetea. Barbu les) 
sági tagok kérték] 
lisi vakáció utáni 
hogy időközben ij 
nek a jelöltek if 
Ezt a kérést a bil 
a két tanár a zom 
elutazott.

Másnap a bizotj 
távollétében folyt! 
veiescu ez alkaíoil 
detiben is doktori 
ság azonban ugv c 
mutatás későn töij 
iescut ismét visszJ 
második jelölt kij 
a bizottság törvij 
miért is ő a vizsga 
tehát egyetlen jeli] 
dg nem zavartattj 
íélutánra kitűzte 
dzsga két óra hoj 
-zámos incidens é: 
szódott le az ülés] 
ugyanis nagyszám] 
‘"égig, közöttük igj 
'tzsga alatt zajos 
:ek a bizottság ellj 

Péntek reggel a 
[üt és folytatta (d| 
,-z újabb botránxl 
Mkalmat. Az egye]

Figeemies

IX



március 29

! ■21

■Ti35

LEl

J25.
ifT^

375

hu
.1

LE/

é25\
*$!??»

Y ' ti
A ,

KI-fmm

lei

á?5i
A.I p

SBH

if/

,4?£

x

E^cít'

LEI

325.

Vasárnap. 1931. már eins 29.
U J KELET

Óriási botrány a jasi egyetemen
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A közönség kifütyülte a vizsgáztató 
^*í>***8S°t ?hámm egyetemi tanár-

ÜéZS§^|3H "Én, Marinescu kolozsvári egyetemi tanár nem enged­

hetem meg azt, hogy jasi suhancok lehurrogjanak“ 
4 botrányok következében a vizsgát félbe kellett szakítani

Bucuresti-Bukarest, március 28. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Mint röviden 
jelentettük, a jasi egyetemen tegnap 
délután páratlanul álló botrány játszó­
dott le. A filozófiai fakultáson még az 

j elmúlt évben megüresedett a modern 
' történelem katedrája. Az egyetem a tör 

vények értelmében pályázatot hirde­
tett meg a katedrára, amelyet tudvalé­
vőig csak nyilvános vizsga alapján le­
het elfoglalni. A vizsgáztató bizottságot 
az összes romániai egyetemek delegá­
tusaiból állítják össze. ,

A; első összekoccanások
A: első vizsgát még az elmúlt évben 

megtartották és a katedrát oda is ígér­
ték egy jelöltnek. A vizsgát azonban 
utólag meg kellett semmisíteni, mert 
kiderült, hogy a sikerrel vizsgázó je­
löltnek nem volt nosztrifikálva a fran­
cia egyetemről szerzett diplomája.

A vizsgát ezért most megismételték.
A bizottság elnöke Alinea professzor 
volt. tagjai pedig Barbulescu, Biures- 
cu. Nicorescu és Tafraii egyetemi ta­
nárok. A kolozsvári egyetemet Alari- 
lescu professzor képviselte, akit a bi­
zottság előadójának választottak meg. 
Három jelölt pályázott a katedrára. A 
ázott sag mindenekelőtt is elvetette C. 
Andreiescu jelöltségét, azzal a kifogás­
ai hogy nem mutatta be doktori dip­
lomájának eredeti példányát. Ily mó­
don két jelölt maradt: Ion Hudita és I 
Otetea. Barbulescu és Tafraii bízott- 1 
-ági tagok kérték a vizsgának az ápri- 
isi vakáció utánra való elhalasztását, 

hogy időközben betekintést nyerhesse­
nek a jelöltek Írásbeli dolgozataiba, 
nzt a kérést a bizottság elvetette, mire 
a két tanár azonnal összecsomagolt és 

utazott.
Tüntet a közönség

Mas nap a bizottság a két professzor 
"jóllétében folytatta munkáját. And- 
reiescu ez alkalommal bemutatta ere­
detiben is doktori diplomáját. A bízott­
ig azonban úgy vélekedett, hogy a be- 
- itatás későn történt és ezért Andre- 
;-3ut ismét visszautasította. Hudita, a 
tásodik jelölt kijelentette erre, hogy 

d bizottság törvénytelenül működik, 
nuérí is ő a vizsgától visszalép. Maradt 
ehát egyetlen jelölt: Otetea. A bízott­
ig nem zavartatta magát és csütörtök 
Kíutánra kitűzte a szóbeli vizsgát. A 
Azsga két óra hosszat tartott, mialatt 
:zumos incidens és hangos botrány ját­
szódott le az ülésteremben. A vizsgát 
»p'anis nagyszámú közönség hallgatta 
zegig. közöttük igen sok diák, akik a 
"izs&a alatt zajos tüntetéseket rendez­
ek a bizottság ellen.

fentek reggel a bizottság ismét össze 
íy és folytatta Otetea vizsgáztatását.
'3 újabb botrányok kitörésére adott 
lkaimat. Az egyetem auláját zsufolá-

j sig megtöltötte a publikum. Megjelent 
j a teremben Bogdan professzor, az egye 
j tem rektora is, aki éles szavakban itél- 
I te el a csütörtök délutáni incidenseket 
j és kérte a közönséget, hogy őrizze meg 

nyugalmát. Ekkor azonban váratlan 
dolog történt. Szólásra emelkedett Ma­
rinescu professzor, a kolozsvári egye­
tem delegátusa és a következőket jelen­
tette ki :

Marinescu professzor 
incidense

— Én, Marinescu kolozsvári egyete­
mi tanár, nem engedhetem meg, hogy 
jasi tekergők lehurrogjanak.

Ez a kijelentés bombaként csapott le 
az amugyis túlfűtött hangulatú terem­
be. Bogdan rektor azonnal kérte Ma- 
rinescut, hogy vonja vissza kijelenté­
seit. A kolozsvári egyetemi tanár azon­
ban nem mutatkozott erre hajlandónak 
s kijelentette, hogy szavait nem a

jasiakra általában értette, hanem azok­
ra a személyekre, akik az előző ülésen 
tüntettek ellene.

A közönséget ezek a felvilágosítások 
I nem elégítették ki. Pokoli zaj keletke- 
1 zett. A diákok egyrésze viharos tünte­
tést rendezett Marinescu ellen. A vizs­
gát nem lehetett folytatni, a bizottság 
kénytelen volt visszavonulni.

Az ügyészt is segítségül 
hívják

Bogdan rektor kérésére Misahanescu 
ügyész jegyzőkönyvet vett fel a történ­
tekről. Hogy milyen sorsra fog jutni a 
vizsga, azt egyelőre nem lehet tudni. 
Marinescu professzor azonnal Buka­
restbe utazott és audiencián jelent 
meg Costachescu közoktatásügyi mi­
niszternél, akinek hosszú jelentésben 
számolt be a történtekről. Marinescu 
felhasználta bukaresti tartózkodását 
arra, hogy az újságírók előtt ismertes-
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INGYEN TŰZIFÁT
még nem kaphat, ellenben 65 lejért 
házhoz szállít Önnek egy mázsa aprí­

tott tiszta bükkhasáb tűzifát a

FISCHER-FATELEP
TELEFON: 1300 
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se a botrány okait és előzményeit.
— A rektorátus — mondotta Mari­

nescu — megtette az intézkedéseket, 
hogy legalább a második napon ne za­
varja a közönség a vizsgáztatást és ne 
tüntessen a bizottság ellen. Éppen ezért 
megjelent a teremben Misahanescu 
ügyész is. A botrány azonban mégis 
folytatódott. Én ekkor az orditozókhoz 
fordultam és azt mondottam, hogy nem. 
engedhető meg, hogy mint valami uc- 
cai suhancok megakadályozzák egy, az 
összes egyetemek delegátusaiból álló 

j vizsgáztató bizottság munkáját. A bot- 
; rány erre még nagyobb méreteket öl­
tött, mire a bizottság kénytelen volt 

! visszavonulni.

Vámunió készül a klsantant-államok, valamint 
Magyarország,Lengyelország és Bulgária között!

Bucuresti-Bukarest, március 28. (Azszabadságot módjában lesz ezzel
Uj Kelet tudósítójától.) Az Adeverul ér 
tesülése szerint Franciaország inter­
veniált a kisantant államoknál, hogy 
Lengyelország, Magyarország és Bulgária 
bevonásával létesítsenek egymás között 
vámuniót. Franciaország ily módon gon­
dolja helyreállítani a német-osztrák 
vámunió következtében felborult közép­
európai egyensúlyt.

Bucuresti-Bukarest, március 28. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A sajtó rend­
kívüli meglepetéssel fogadja a kamara 
tegnapi ülésén beterjesztett sajtótörvény­
javaslatot. Még a kormánnyal szemben 
jóindulatú lapok is a legélesebb támadást 
intézik Voicu Nitescu igazságügyminisz­
ter ellen, akinek javaslatát a Dimineata 
mostruózusnak mondja. A lap szerint

a kamara és szenátus képes ugyan 
bármilyen törvényi: megszavazni,
mégis példátlanul áll, hogy a sajtó 
illetékes szerveinek megkérdezése 

nélkül titokban készült
ily nagvfontosságu javaslat és a minisz­
ter lehetségesnek tartja, hogy' a sajtó­

meg­
fojtani. Ha Voicu Nitescunak volt is 
bátorsága e javaslattal előállni, ezzel 
csak pártjának okoz rendkívüli kárt 
anélkül, hogy ebből a javaslatból törvény 
lenne valamikor is. A lap támadó cikkét 
azzal fejezi be, hogy ez a javaslat lesz 
szomorú vége ennek a rendszernek.

A többi lap is hasonló tónusban ir és 
követeli, hogy a javaslatot vonják vissza, 
mielőtt még jobban blamálná a kormányt 
és pártját.

Teianu lemondott?
Bucuresti-Bukarest, március 28. A 

reggeli lapok szerint Teianu pénzügyi 
államtitkár lemondott. Lemondását azzal 
indokolja, hogy nem részesül kellő támo­
gatásban a többi minisztérium pénzügyi 
osztályai részéről, holott működésének ez 
képezné az alapját. A Dimineata szerint 
Teianut a pénzügyminiszter igyekszik 
maradásra bimi.

A lapoknak ez a hire mindenesetre 
megerősítésre szorul.

A minisztertanács elhatározta, hogy a 
parlamenti iniciativából beterjesztett ja­
vaslatokat ezentúl a Ház elnöksége a

Nincs többé 
ócska cipő!

Feketéből fehéret, feketéből sárgát, 
sárgából fehéret, stb. stb.
Vagy bármilyen szint bármilyenre

FEST

miniszterelnökséghez juttassa el, amely 
előterjeszti a legközelebbi minisztertaná­
cson és ennek döntése után kerülhet csak 
valamely javaslat a parlament plénuma 
elé.

A Curentul szerint Maniu Gyula virág­
vasárnap érkezik vissza az országba és a 
húsvéti ünnepeket badacsonyi birtokán 
fogja eltölteni. Maniunak alkalma volt a 
francia politikai élet számos személyisé­
gét megismerni és velük beható eszme­
cserét folytatni a két országot közösen 
érdeklő kérdésekről.

Bucsuvacsora Detterding
tiszteletére

Tilea miniszterelnökségi alminiszter 
tegnap este a Capsában bucsuvacsorát 
adott Detterding tiszteletére, aki ma reg­
gel utazott el a petróleumvidékek meg­
látogatására. Detterding egyébként in- 
tervjut adott a Dimineatat egyik munka­
társának és anmnak a reményének ad ki­
fejezést, hogy a román petróleumipart 
ezután racionalisabban fogják értékesí­
teni, mert ez képezi az ország egyik leg­
fontosabb gazdasági erőforrását.

garancia mellett
Ipari festődé Cluj, Str. Bucovinei, v. 
Munkácsy u. 32. Tel. 595.
Felvételi helyek: Bergner Mór bőr­
üzlet, Str. Reg. Maria 18. Tel. 340. 
Hoffmann Ernő, Cal. Motilor 25.

— Párizsban Landru szellemét idézték. 
Párizsból jelentik: Egy párizsi spiritiszta 
társaság szeánszán felidézték Landru 
szellemét, akit tudvalévőén néhány évvel 
ezelőtt tömeges kéjgyilkosságok miatt 
végeztek. Landru a feltett kérdésekre en­
gedelmesen válaszolt és elmesélte gyilkos­
ságait. Az egyik résztvevő valamit közbe­
szólt ami a szellemet láthatóan annyira 
megzavarta, hogy eltávozott, mire a töb­
biek a rendzavarót székekkel és botokkal 
véresre verték. A verekedésnek a rend­
őrség vetett véget.

swéfl vétel occazio!
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Legprímább minőségű Burbery gyapjú trenchcoats ... Lei 2.700 
Praktikus ! Minden idők legtökéletesebb kabátja, tiszta gyapjú

lódenből, a sze/on újdonsága, „Fibra“ szabadalom csak „ 950
Nagy választék női model kabát és kosztümökben férfi és gyermek

konfekció cikkekben Gyári árak!

IS
CLUJ, Plata Umm 21.

FIBRA“ lerakat
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A bunda
Gerhardt Hauptmann tolvajkomédiájá­
nak bemutatója a kolozsvári Magyar 

Színházban
A fiatal, erőtől duzzadó, forradal­

már Gerhardt Hauptmann egyik leg­
érdekesebb komédiáját játszották teg­
nap este a kolozsvári Magyar Színház­
ban, az irodalmi munkásciklus kereté­
ben.

A kor és a miliő, amelyben ez a sza­
tíra lejátszódik, már régen a múlté. A 
wilhelminus korszak figurái ezek; kor­
látolt junkerek közigazgatási pocsolyá­
jának poshadt illatát érezzük ki belőle, 
melyben a szabadgondolat első, bátor­
talan lépéseit teszi. A liberális intel­
lektus mellett az önérzetes, immár ha­
talmát érző tőkés dörömböl a feudális 
menyország kapuján, bebocsáttatást 
követelve az alkotmány és a hatalom 
sáncai mögé.

A fiatal Hauptmann éles szeme a fö­
lényes gúny fényét refiektorozza ezek­
re az alakokra, könyörtelenül és min­
den részrehajlás nélkül. Igazságszolgál­
tatása valósággal hátborzongató: nincs 
benne mosoly, csak vitriol, nincs ben­
ne megbocsátás, csak megvetés. A kor­
látoltságnak, elavultságnak ebben a 
miliőjében egyedül a tolvaj mosóné az, 
aki némileg szimpatikus; ez a maga 
életerősen cinikus eszével bábként rán­
gatja maga körül a tekintély, a vagyon 
urait. Tudja, hogy ők is ott kezdték, 
ahol ő; tudja, hogy a becsületet pénzzel 
mérik és ebben a világban az igazság 
alapja egyedül: az érdek.

Gerhardt Hauptmann zsenijének leg- 
kétségtelenebb bizonysága, hogy ez az 
utolsó német császár korában lejátszó­
dó komédia úgy hatott, mintha csak 
ma íródott volna. A hivatalnoki pac- 
kázás, a bürokraták nagyképűsége 
még ma sem a múlté: a demokrácia 
mintha kiszélesítette volna hatóerejét, 
vagy talán a bürokrácia visszaélései 
demokratizálódtak. Kétségtelen azon­
ban, hogy a kerületi elöljáró, mely 
Hauptmann eme szatírájának főfigu­
rája: a vilmosi korszak levegőjében 
nőhetett csak ilyen komikus torzzá és 
csak Gerhardt Hauptmann művészi 
zsenije tudhatta olyan túlzott és mégis 
igaz realizmussal elénk rajzolni, mint 
azt a „Bundá“-ban láttuk.

A többi alakok is mentesek minden 
romantikától, minden stilizálástól, min 
den misztikumtól: a naturalizmus tala­
jából sárjadóztak, a naturalizmus éles 
hibái nélkül. Van bennük kedély, szin, 
komikum; igazi német naturalizmus 
ez: enyhe és mégis könnyedség nélkül 
való.

De a későbbi lázadás és átalakulás 
magva benne van ebben a szatírában 
is. A junker-szellem ellen feszülő pol­
gári öntudat; a mélyben hallatszó mo­
rajlás, mely egyelőre csak a lopás bűn­
tettében jut a cselekvés gyönyöréhez: 
mindez már benne vibrál a ,,Bunda“ 
párbeszédeiben, komikus gesztusaiban, 
kacajra ingerlő, keserű tagadásában. 
Irodalomtörténeti fejezet, mely ilyen 
irodalmi és szellemi lázadásokon ke­
resztül torkollott a történelmi változá­
sok nagy korszakába.

*

A „Bunda“ eredeti rendezésben eme­
letesen épített színpadon jutott szóhoz 
tegnap este a kolozsvári Magyar Szín­
házban. A rendezés művészi munkájá­
ért mely újabb lehetőségeket mutatott 
be a kezdeményezés szellemét ragyog- 
tatta meg: Kádár Imrét illeti meg a 
dicséret. De dicséretreméltó volt az 
ossz játék is, melyet ebben az egyetlen 
főszerepre épített darabban kétszere­
sen nehéz hihetett megteremteni.

Földényi László pompás alakítása 
volt az este fénypontja. Groteszk moz­
dulatai, karrikirozó erejű hanghordo­
zása, kitűnő maszkja mind azt bizonyí­
tották, hogy Földényi pompás vígjáték 
színész is. Figuráját mintha George 
Gross „Ecce homo“ cimü vázlatköny­
véből keltette volna életre: olyan ka­
rakterisztikusan, megdöbbentően és 
eredetien hatott. Mellette Leővey Leó 
és Miklóssy Margit nyújtottak humor­
tól, komikumtól duzzadó alakításokat.
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Kisebb szerepeikben Forgács, Tóth 
Elek, Komár Juliska, Réthely, Selme- 
czy stb. tűntek ki. A szereplőket a kö­
zönség melegen ünnepelte.

Az előadás előtt Hoffcr Géza, a

„Munkás Újság“ szerkesztője mondott 
magvas bevezetőt Hauptmann Ger­
hardt irodalmi és szociális jelentőségé­
ről. ,

(8. I)

A legnagyobb angol tőzsdecég bukása
Heti 400 ezer üzleti levelet küldött szét a Wheeler-cég, amely

most csődbe ment
London, március.

Ha a londoni tőzsde valamelyik tagja 
nem tud eleget tenni fizetési kötelezettsé­
geinek, akkor „kikalapácsolják“. Délután 
pont három órakor a tőzsde egyik tiszt­
viselője felmegy egy emelvényre és há­
rom kalapácsütéssel jelzi, hogy a szomorú 
aktus következik. A nyüzsgő és zajos 

j tőzsdeteremben pillanatok alatt dermedt; 
csend lesz és a tisztviselő felolvassa az 
illető tőzsdebizományos csődjérő szóló je­
lentést. Ez a jelenet szinte vérfagyasztó 
és a kollégák megdöbbenve hallgatják 
egyik bizományostársuk halálos ítéletét.

*
Leicesterben, Közép-Anglia nagy és vi­

rágzó kereskedelmi gócpontjában sokkal 
kevesebb ceremóniával jelentik be a cső­
döt. Leicesterben nincs is tőzsde, bár itt 
működött mostanáig Anglia legnagyobb 
tőzsdebizományoscége, Sir Arthur Whee­
ler & Co., amely most egész A.nglia köz­
gazdaságának legnagyobb meglepetésére 
és megdöbbenésére tönkrement. Mindez 
nagyon egyszerűen történt. A csődöt Sir 
Arthur Wheeler egyszerű levélben jelen­
tette be a törvényszéknek. Nem volt kika- 
lapácsolás, sem más ceremónia és mégis 
egész Leicester Iélekzetfojtva figyeli az 
eseményt. Wheeler, aki híressé tette az 
egész várost, csődbement? Erre senki sem 
számított. Londonban a tőzsde nem rea­
gált a nagyarányú csődre, mert hiszen 
Wheeler nem volt tagja a londoni tőzsdé­
nek. Csupán outsider volt, de olyan félel­
metes erejű outsider, aki egymaga több 
üzletet kötött, mint a londoni tőzsde tiz 
bizományosa.

*

Alig akad valaki Angliában, aki vasár­
nap reggel újságja mellett ne talált volna

;z Kolozsvár

az ABC -1 tanulja,

tudja On hol ?
Str. Neculcea 1. szám alatt
(Renner-palotával szemben)

ahová:

iNői ruhaszövetek 
Női kabátszövetek

amikor az angol tömegek hozzászoktak az 
újságolvasáshoz és igy kezdett a reklám­
nak nagy hatása lenni. Wheeler mint sze­
gény vidéki fiú már tizenötéves korában 
egy ingatlanügynökhöz került tisztvisel.;, 
nek. A fiatal Wheelert azonban nem so­
káig elégítette ki ez a szerény állás es 
belépett egy kis nottinghami zugtőzsdés- 
hez, ahol csakhamar kinyílt a szeme G 
észrevette, hogy értékpapírokkal nagy ya. 
gyónt lehet szerezni. így telepett je 
1889-ben Leicesterben, ahol ugyan egy 
lelket sem ismert, azonban néhány év 
alatt mégis úgy összeforrt a város kere;- 
kedelmével, hogy Leicester szinte etir:p_ 
zelhetetlen volt a Wheeler-cég nélkái.

épületben

a reggelizőasztalon egy levelet Sir Arthur 
Wheelertől. Öt évvel ezelőtt a leicesteri 
postahivatalnokok léptek sztrájkba. Kije­
lentették, hogy nem hajlandók segéderők 
beállítása nélkül egy olyan cégnek a pos­
táját szortírozni, amely elég merész volt, 
hogy minden szombat délután 400.000 le­
velet adjon fel a leicesteri főpostán. A 
feladó Wheeler volt, aki leveleiben érte­
sítette üzletfeleit, hogy az utolsó héten 
hogyan változott az értékpapírok ára és 
mennyivel emelkedett vagyonuk néhány 
nap alatt. Wheeler volt az, aki az angol 
középosztályt hozzászoktatta a tőzsdézés- 

! hez azzal, hogy olcsó részvényeket veze­
tett be, amelyek aránylag magas osztalé­
kot hoztak. Minden levél tartalmazta a leg 

I inkább ajánlható és legmegbízhatóbb 
I papírok jegyzékét és ép a WKeeler-cég 

neve látszott biztosítéknak arra, hogy a 
komittenseket nem érheti csalódás. A fa­
lusi lelkész, a tanító, a kisvárosi keres­
kedő, valamennyien szívesen fektették be 
■pénzüket az ilyen vállalkozásba, hiszen 
Wheeler szolid spekulációra csábította 
őket és senkinek sem volt oka megbánni 
ezt a spekluációt.

A Wheeler-cég 1889-ben alakult és olyan 
méretekben fejlődött, hogy legutóbb mar 
50.000 állandó kliense volt. Nem csoda 
tehát, ha a cég havonta valóságos vagyont 

i adott ki csak portóköltségre. Wheeler si­
kere egyrészt azon alapult, hogy nem köl­
tözött Londonba és nem lett tagja a lon­
doni tőzsdének, hanem állandóan mint 
outsider bonyolította le hatalmas üzleteit,

I mert hiszen igy tetszés szerinti reklám­
mal dolgozhatott. Sikerének másik titka, 
hogy a legszerencsésebb időben kezdte 
meg üzletkötéseit, abban a korszakban,

Női kosztümszövetek 
Férfi öltönyszövetek

nagy tételben érkeztek raktárra, itt még nem létezett árakban.
Győződjön meg árainkról!

Bejárat a kapu alatt!

A vállalat irodái hatalmas 
voltak helyezve és ezeknek az irodákban 
250 alkalmazott dolgozott . Wheeíernek 
Georg Shmith vilt a társa és mindketten 
ideális munkaadók voltak. A cégnél két­
száz fiatal leány dolgozott, akiknek a 
részére játékokat és mulatságokat rendez­
tek, sőt a „social service“ azzal is törő­
dött, hogy valamelyik alkalmazottnak 
miért van rosszkedve és igyekezett ennek 
az okát megszüntetni. Amikor a háború 
alatt az angol államkincstár kibocsátotta 
a hadikölcsönkötvényeket, már olyan h 
talmas volt a Wheeler-cég, hogy az állam 
nem nélkülözhette a támogatást. Wheele- 
rék olyan kitűnő címanyaggal rendeikez 
tek, hogy ez a címanyag nagyon sok hadi- 
kölcsönkötvény elhelyezését tette lehetővé 
és Wheeler szolgálatait úgy jutalmazták, 
hogy a háború után nemesi rangra emel­
ték. Sir Arthur Wheeler tehát borone 
lett és a professzoros külsejű sovány em­
ber a legnagyobb pénzügyi tekintélyek 
sorába emelkedett.

Ág Ui Kelet ■* *
bánsági tsid(

főszerkesztő; 
felelős szerkesi 

Bukaresti 
gátszegl Eriit 

xtkkeink utánnyol 
* megjelölésével

Lenagyobb sikerei mellett is állandó 
idegfeszültségben élt. Minden tőzsdebizo­
mányosnak állandó izgalom az élete, hát 
még olyan outsidernek, akinek minden 
üzletet londoni cégek közvetítésével kel 
lett megkötnie és nem számíthatott lon­
doni kollégái részéről a legcsekélyebb 
kíméletre sem, mert hiszen ezek érthető 
módon gyűlölték a félelmetes leicesteri 
konkurrenst. A Wheeler-cég legfontosabb 
üzletága az ipari papírokkal való keres­
kedés volt. Az utolsó években azonban 
W’heeler valóságos fezőrré lett és mindent 
vásárolt, amit csak kínáltak neki. London 
ban nagy meglepetést keltett, amikor né­
hány évvel ezelőtt kiderült, hogy Wheeler 
megvette a legelőkelőbb londoni éttermek 
egyikét, a „Romano“-t. Egy évvel később 
megvette Brownsea szigetét, amely régen 
a tengeri kalózoknak volt főfészkük. Nem 
régen az uj-guineai gyémántmüvek millio­
mos tulajdonosai ellen folytatott ered 
ményes pereskedést, amellyel kapcsolat 
ban sokat emlegették a nevét. Megvásá 
rolt egy textilgyárat, részvénytársaságot 
alapított olajkutatás céljaira, megszerezte 
egy cipőgyár részvénytöbbségét és mind 
ezek a vállalatai hatalmas vagyont rep 
rezentáltak.

A válogatás nélküli üzletek most végűi 
is Weehler bukásához vettek. A csőd 
ötvenezer komittensének okoz súlyos 
károkat. A bukás közvetlen oka azoknak 
az ipari papíroknak az árfolyamesése 
volt, amelyeket Wheeler safejében őrzött, 
így sorsa szoros kapcsolatban a súlyos 
válsággal küzdő angol ipar sorsával. 
Sokan sajnálni fogják, hogy Weehler 
szép és sokatigérő vasárnapi levelei el­
maradnak. Csak a leicesteri postatisztek

Vasa rnap, 1931.

__ Változékony i]
ről jelentik: A met
iáráeprognozisa sze 
evugralan időjárási 
kén esőkkel és valói 
hömérsékletemelkec

_ Meghalt Ama]
jelentik: Arnold 
jVó, ki az utóbbi 
prózairoc.alom légi 
regényeivel gvakraj 
alkalmat, tegnap rf
meghalt, nennen, 
először jogásznak 1 
volt a harmincas " 
könyve megjelent, 
területen a légink 
közé tartoztak, báj 
könnyű sikert. 
írásaival a Politik-

?
Tanács és utasítás E

Gyomorbajosok
és mindazok részére, kik gyomruk tel­
jes megerősödését kívánják és jó ét­
vágyhoz akarnak jutni, Prof. Dr. Pá­
ter gyomorteája azonnal megszüntet 
gyomorroníást vagy hülésből szárma­
zó gyomorfájdalmakat. Ezen tea rövid 
használata a rossz gyomor okozta 
chronikus undort és rosszullétet meg­
szünteti. Egy csészéhez 15 gram tea 
kell. Naponkénti használat 1—2 cső­
sze. A hosszú élet alapja az egészséges 
gyomor, tartson egy ilyen egyszerű 
gyomorkurát és egészséges lesz. 
a megyeszékhelyek legtöbb gyógyszer­
tárában és drogériájában azonnal kap­
ható, ahol nem lenne ott a gyógysze­
rész — kifejezett kívánságra — ne" 
hány napon belül beszerzi. Minden 
eredeti csomagon a feltaláló törvénye 
leg védett fényképe és aláírása látható 
Levelezőlap utján a tea „Csillag" 
gyógyszertár, Brasov, Hosszú ucca 
szám alatti lerakatból rendelhető. 
Nagybani lerakat: Standard Drogéria. 
Bucuresti 1.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE; 
HIRDESSEN AZ ÜJ KELETBE>

__ .Jó emésztés
dés. bélrenyheség 
normális ürüléshe^

— Csökken OU 
felé irányuló kiv>* 
Olaszországnak Jt 
kivitele állandóan] 
körökben valószil 
elasz kormány esi 
•a megállapodás tu 
gára, ha azt Olaj 
rányos alapokra

voro
— Ferdinand 

előnyökért vitte
"1 inbői jelentik: 
nista részről, 
király ellen emeld 
kodó Vilmos exc| 
p i őnyökért vitte 
háborúban való

— A francia 
lenek a műn a 
Párizsból jelenj 
-elnök ma újra 
vezetőkkel s közi 
engedményeit. A 
teleneknek jelen] 
"két. Ma dönt a 
a bányászok kon]

— Makacs szj 
tus, gyomorbaj.| 
.arunyeresc somót 
természetes Feri 
gél és este egy- 
rendkivül becsed 
figyelések tan] 
József viz még 
aél is fájdalom! 
József keserüvia 
géviákban és füa

— Gazdák! 4
kereskedők! P]
értékesítéséről 
vény magyar H 
ban való meg]] 
küldve. Ára 10] 
pénz előzetes 
Megrendelhető 
aál Ciui, Str. Rí

— Thüringij 
keresztesek ura 
A thüringiai n] 
lasztmányában 
ház frakció v< 
német néppárt 
hátra, mint 
"bizalmatlansági! 
s kibuktassa a 
tagjait. Egyhaj 
tak el, amelybe] 
pontot foglaltáj 
hogy a horogk 
munkálkodást 
szüntetik.



hol. március 2’>

trek hozzászoktak 
kezdett a reklkn-' 

{. Wheeler mint ^ 
fcizenötéves korába* 
f került tisztrisebí­
rt azonban nem ...
[a szeri ni áll 
Inghatni zugtőzsdés 
Ikinyílt a szeme é» 

kkal sag:-- v.(_ 
így telepett je 

hí. ahol ugyan aCv.' 
izonban néhány ^v 
orrt a város kerek­
est er szinte elfcto- 
eler-cég néikái.
i at a! más épületoeu 
eknek az irodákban 
ozott . W heeíernek 

-
|ltak. A cégnél két- 

'■ zott, akiknek a 
atsagokat rendez­
te" azzal is törö-

11a!a 1 mazot mák
s igyekezett ennek 
Amikor a háború

ár kibocsátotta
:er. már olyan ha- 
cég. hogy az állam 
.ni -íratást. Wheele- 

^nyaggal rendeikez- 
n a gyón sok haili- 

Izését tette lehetővé 
It agy jutalmazták, 

mesi rangra emel- 
Ier tehát boronet 
lüLsejü sovány em- 
izügyi tekintélyek:

mellett is állandó-
I ' ■ :
ralom az élete, hát 

akinek minden 
közvetítésével kel- 
számithatott lon- 
a 1 egcsekélyebb 

liszen ezek érthető 
lelmetes leicesterí 
r-cég legfontosabb 

írókkal való ke rés- 
években azonban 

Írré lett és mindent 
láltak neki. London- 
keltett, amikor né- 

frült. hogy Wheeler 
|b londoni éttermek 

Égj.- évvel később 
igetét. amely régen 
folt főfészkük. Nem 
émántmüvek millió­

in folyatott ered- 
p.mellyel kapc-soiat- 
a nevét. Megvásá-I részvénytársaságot 

íljaira. megszerezte 
többségét és mind-
II más vagyont rep-

1 üzletek most végül' 
vettek. A csőd 

k okoz súlyos 
rétién oka azoknak 
az árfolyamesése 

?r safejében őrzött, 
sciatban a súlyos 

-1 - . r-.
v. hogy Weehle I 
.surnari levelei el- 
esteri postatisztek

tita«iíás 1

Isjosok!
kik gyomruk tel-! 

ivarjuk és jó ét- 
tni, Prof. Dr. Pá-i

gszül 
1 szár :

bt. Ez
nyomor okozta;

: m .
I 15 gram tea 

1—2 cse­
pp ja az egészséges

■ Iy-■ n egyszerű
szsvges Ie~z.
gr bb gyógyszer-1

iban azonnal kap-F 
ott a gyógysze-i 

ránságra — ne-|
I beszerzi. Minden | 

találó törvényi'! 
i' aláírása láthatót 
I . ea „Csillag, r 
v. Hossza ueea
itbol rendelhető. $ 
randard Drogéria, j
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Tü Kelet *a egyetemes erdélyi 4e 
** bánsági «Idóesi.g napilapja 

^szerkesztő: Dr. Martom Ernő 
tfílelős szerkesztő: Jámbor Ferene 
9 Bukaresti sserkesztőség:
Hátszegi Ernő, Hotel Imperial 

ittieink utánnyomását csak a fórrá* 
l,I*i megjelölésével engedjük meg

_ —_•» ||^**M?*t**^'"ilB -....

_ Változékony idő várható. Budapest- 
; «lentik: A meteorológiai intézet idő- 

Prognózisa szerint változékony es 
2-;,lan időjárás várható, egyes helye- 
:.;n csőkkel és valószínűleg csaa átmeneti 
hoffieisekietemelkedéssel.
_ 'vj-v-'halt Arnold Bennett. Londonból

;s,fnnkT Arnold Bennett angol regény- 
V* ‘^j az utóbbi évtizedekben az angol 
n , za;,,0( alom legelsői között állott és 

-evénél gyakran nagy vitákra is aoou.
N áat tegnap rövid betegeskedés után

* ehalt. Bennett, aki 1867-ben született, 
f 1?7Qr jogásznak készült és már jól benn 
! > a harmincas években, amikor el»o

.rTv megjelent. Könyvei az angol nyelv 
^ro'eten a leginkább olvasott regénye* 
köíé tartoztak, bár nem hajszolta soha a 
s,;-iCT!i sikert. Egy ideig publicisztikai 

a politikai életben is élénk rész.
•reTt.
_ ,}ó emésztés fél egészség. Székreke­

dés bélrenyheség esetén Artin dragée
* • THrtiís ürüléshez segít. Kérje orvosától.

( ..ken Olaszországnak Jugoszlávia 
felé irányuló kivitele. Rómából jelentik:

- >szláv ia 1 elé irányuló 
kivitele állandóan csökken. Ezért politikai 

»n valószínűnek tartják, hogy ar 
» :«f. kormány csak akkor lesz hajlandó 
, megállapodás további érvényben hagya- 

azt Olaszországra kevésbé hat­
éves alapokra fektetik.

l3 Kolozsvári Mentők készpénz sorsjátéka S w.
Nyeremény garantálva és fizetve Banca Albina által w

1 ^ SöfrM TÖBBÉ!
11 ilyen alkalom, hogy csekély 100 lejért gazdag ember lehessen, mert

ü áorilis hó 1-én 1 millió leit nyerhet
A cluji Mentók sorsjegy húzásain. S_

Siessen a vásárlással, amíg is©® kés$ 1
«Sorsira kapható: dohány-hirlapáruda, borbélyoknál és uecai Aru*o&
aál valamint 117 lej előzetes beküldése ellenében a Sorsjegyiroáa Cb i

Str. Memorandului No. 16.
Nveremény jegyzék hírlapiíag közölve.

l£.
!s

A vörös táncosnő
_ Ferdinand bolgár exkirálv anyagi
örökért vitte népét a háborúba. Lei - 
höl jelentik: Cátoljak azt a kommu­

nista részről, Ferdinand volt bolgá^i 
Kírái’" ellen emelt vádat, hogy a volt uiai- 
Kodó Vilmos excsászártól kapott, anyagi 
ie:",:vökért vitte volna bele népét a világ- 
r borúban való részvételbe.

— A francia bányamunkások elégedet­
lenek a munkaadók engedményeivel.
Párizsból jelentik: Laval miniszter­
inek ma újra tárgyalt a bányamunkás­

tőkkel s közölte a bányatulajdonosok 
- ; eredménye it. A munkásdelegátusok elég­
te.meknek jelentették ki az engedménye­
in, t. Ma dönt a további magatartás felöl 
a bányászok kongresszusa. ____ _

— Makacs székrekedés, vastagbélkata- 
rus. gvomorbaj, puffadás, vértollódás, 
arany erese somók, csipőfájás eseteiben a 
természetes Ferenc József keserüviz reg­
gel és este egy-egy kis pohárral beveve, 
rendkívül becses háziszer. Klinikai meg­
figyelések tanúsága szerint a Ferenc 
József viz még ingerlékeny belü betegek­
nél is fájdalom nélkül hat. A Ferenc 
lózsef keserüviz gyógyszertárakban, dro­
gériákban és fűszer üzletekben kapható.

— Gazdák! Malmok! Termény és liszt- 
kereskedők! Pékek! A gabonanemüek 
értékesítéséről most megszavazatt tör- 

y magyar foiditása i hivatalos lap­
ban való megjelenés napján lesz szet- 
küldve. Ára 100 lej. Vidékre portóval a 
pénz előzetes boKüldése mellett 11'* lej. 
Megrendelhető dr. Mandel Fordító Irodá­
nál Cluj, Str. Memorandului 12.

__ Bezárták a barcelonai egyetemet.
Londonból jelentik: A barcelonai egyetem 
rektora hirdetményben közölte a hallgaum. 
kai, hogy az egyetemet a zavargások 
miatt bizonytalan időre bezártak.
_ Verekednek a vallon és flammand 

diákok. Brüsszelből jelentik: A belgiumi 
Louvain városban, a flammand diakok 
tüntető felvonulást rendeztek a varosban.
A menetet a vallon diákok megzavarta*. ; 
amiből verekedés támadt es hét egyetemi , 
hallgató súlyosan, harminc pecug konv- , 
nyebben megsebesült. Negyven diakot le- ; 
tartóztattak.
_ Megkezdik az uj magyarországi nagy 

rádíóleadó építését. Budapestről jelentik: 
i 4 kereskedelemügyi minisztériumban ma 

.fejeződtek azok a tárgyalások, amelyen 
. - V napok óta folynak a magyar rádió- 

technika tovább fejlesztése érdekeben. A 
tárgyalások eredményeképpen elhatároz­
ták "hogy már legközelebb hozzákezdenek 
az ni 150 kilowattos leadóállomás fel­
építéséhez. Az. uj leadóállomás a Laki­
hegyen lesz és felépítéséhez két es fél­
millió pengőt irányoztak elő. Ezenkívül 
elhatározták, hogy Nyíregyházán 5, Ml 
kokon és Magyaróváron egy-egy masíel 
kilowattos leadóállomást állítanak te..

— Pilsudszky marsall elhagyta Gibral­
tárt. Londonból jelentik: Pilsudszky mar­
sall a lengyel torpedóhajó fedélzeten ki- 
,7_ uás nélkül elhagyta Gibraltárt s meg­
kezdte utján a Földközi tengeren.

Dolores del Rio-val

— Másfél nap alatt tiz gyilkosság 
egyetlen városban. Newyorkból jelentik: 
Az utolsó 36 órában Newyorkban olyan 
nagyszámú gyilkosság történt, amire a 
város gyilkosságokban oly gazdag bűn­
ügyi krónikájában sincsen pelcuu Maste 
nap alatt nem kevesebb, mint az gyil­
kosságot követtek el. A gyilkosságok ez­
úttal is hozzájárultak a band.azmus ki­
irtásához, mert a meggyilkoltak a leg­
több esetben banditák 
vetélytársaik tettek el láb aiól.

— Spanyolország stabilizációs kölcsönt 
vesz fel. Londonból jelentik: Az Evening 
News jelenti Madridból, hogy a spanyo. 
hivatalos lap közli a kormány részére 
adott felhatalmazást 60 millió dcuiar Köl­
csönnek az állam garanciája melletti rel­
vételre. A kölcsön arra hivatott, hogj <i 
pezeta árfolyamot staoilizálja.

__ Apostol escu vendégszereplése a
kolozsvári Romén Operában. Tegnap este 
a kolozsvári Román Operában a „Paraszt­
becsület“ és „Bajazzók“ eloaoasana* 
keretében N. Apostolescu, az Opera volt 
hírneves tenoristája vendégszerepeit. A 
vendégszerepléshez a közönség nagy 
reményeket fűzött és fölöttébb kiváncsi 
volt a Kolozsvárról már régen elkerült 
tenorista fejlődésére. Sajnos, azonban a 
vendégszerepléshez fűzött remények ez­
úttal kielégítetlenül maradtak, mei i 
Apostolescu súlyos indiszpozicióval küz­
dött és nemcsak hangja, hanem mozgása 
is kissé bizonytalan volt. Ilyen korulme- 
nvek között nem is tudunk objektív véle­
ményt mondani a művész fejlődéséről, 
ami annál is inkább fájdalmasan hat, mert 
Apostolescu máskülönben valóban nagy 
muzikalitással, technikával és kellemes 
orgánummal rendelkező tenorista.

N APROL-N APRÁ
Newyorkban a Nautilus buvárhajó 

mecénásával, William Leeds multimil­
liomossal szerződést kötöttek a tenger­
alattjáró másodkapitányi tisztségének 
elvállalására .A milliomos menetközben 
egyszerű utas lesz a tengeralattjárón s 
tisztsége betöltésére csak akkor kerül 
sor, ha- az expedíció tagjai elhagyják a 
sarki- szó.razföldön a buvárhajót tudo­
mányos kutatások végzése céljából. 
Leeds áldozatkészsége tette lehetővé a 
tengercdattjárás sarki kutató utat s 
ugyancsak ő volt egyik első utasa az 
Atlanti ócenon első ízben átkelt Graf 
Zevnelinnek is.

*

A lapok szerint Dempsey volt boxoló 
’ világbajnok végleg visszavonul az ököl­

vívó sporttól és csak bíróként fog vál­
lalkozni meccsek levezetésére.

*

A skandináv félsziget északi részében 
uj sarki levegőáramlás rendkívül lehü- 

I tötte a hőmérsékletet. Több helyen 20 fok 
! hőmérsékletet mértek.

I aepfcerefceér R.-T.
! j Timisoara ill, P-ta Bisericii 2

,4 londoni rákkutató intézetben gyo- 
i mór fényképező géppel folytatnak kisér 
' leteket, amely nem vastagabb, mint egy 
I ceruza, és mindössze öt centiméter hosz- 
; szu. Villanytelepe, ha a gép már be- 
jutott a gyomorba, tizenkét ezer gyer- 

I iga-fénnyel megvilágítja a gyomor bel- 
j sej ét és a- gép három perc alatt nyolc 
! filmet készít'el erős fény mellett. A 
j kutatók- azt- remélik, hogy a géppel a 
i legkorábbi stádiumában is ki tudják 
I mutatni a gyomorrák kezdetét, olyan 
j időpontban is, amikor a röntgen-felvé- 
! tel még semmit sem mutathat ki.

e- s?n
&

—- Thüringiában véget ér a horog­
keresztesek uralma. Weimarból jelentik. 
A thüringiai német néppárt országos vá­
lasztmányában dr. Vizmann, a képviselő- 
ház frakció vezére kijelentette, hogy a 
Rémet néppárt részére nem marad más 
hátra, mint hogy a szociáldemokrata 
bizalmatlansági javaslathoz csatlakozzék 
s Icibuktassa a kormány horogkeresztes 
tagjait. Egyhangúlag határozatot fogad­
tak el, amelyben a leghatározottabb állás- 
»ontot foglalták el arra vonatkozólag, 
hogy a horogkeresztesekkel való együtt- 
mufikálkodást egyszersmindenkorra meg-
szüstetitv.

__ \ ,.Tigris“ a színpadon. Párizsból
mlentik :”Három francia iró, Pierre Véber. 
Andre Her.se és Arnadud befejeztek uj 

‘nyolc képből álló darabjukat, amelynek 
rjme Georges Clemenceau , hose ter­

mészetesen a nagy ..Tigris“. A darab első 
képében Georges Clemenceau 16 eves fm, 
aki édesapját látogatja meg Nantesban, 
a fegyházban, ahol politmai fogoly. Ez- 

! után következik a karrier egy-egy allo- 
I mása. A Dreyfus-ügy idejének politikusa,
* a I/Homme Libre munkatársa, iíjsagiro 

évek, parlament, a világháború, fegyvei- 
QZünet. . . aztán a magános, elvonu.t em­
ber Vendée-ban. Egy párizsi színház a 
tavasszal színre hozza a „Georges Clemen- 
ceau“-t, de még nem találtak színészt a
címszerepre.

__ Teljes értékű, tökéletes munkát csak
az végezhet, akinek idegei rendben van­
nak, munkaképessege zavartalan. A leg 
Jeli és uzsonnatejhez 2-3 kávéskanál 
Ovomaltine erősiti az izmokat es ídegexe .
_ a veszedelmes táncpartnernő. Becs­

ből jelentik: A Theater an der Wien tánc- 
próbáján Rita Georg táncosnő partneré­
vel Fritzsteinerrel egy táncot próba . 
Tánc közben , művésznő olyan «»s len­
dülettel emelte maisason a lábát, hog. 
nartnerét homlokon rúgta, aki a i uga. 
tói könnyű agyrázkódást szenvedett 
Steiner a baleset ellenere is resztvett az 
esti előadáson, azonban játék közben 
rosszul lett, úgyhogy lakasara kellett 
szállítani.

__ A cigányasszony beteljesült jóslata.
Berlinből jelentik: Strasburg varos
Krotenau nevű külvárosában el eg> 
Wickersheimer Zsuzsanna nevű munkas- 
asszonv, akinek gyermekkorában egy 
cigánvasszony azt jósolta, hogy hatvan- 
éves korában nagy szerencse fogja ein . 
Wickersheimerné egész eleten at ennek a 
jóslatnak a beteljesitülésében remenyke- 
detf A nő most lett hatvaneves es várat­
lanul értesítést kapott, hogy Amerikában 
élő fivére végrendeletig félmillió del­
iért hagyott reá.

a Magyar Szitiház-ban
__ Visszaveszik mindazokat, kiket a

francia becsületrendből a háború idejé.n 
kizártak. Párizsból jelentik: A francia 
törvényhozók körében mozgalom indult 
meg annak az intézkedésnek hatályt,ala- j 
nitására, amellyel 1914-ben a becsület- ] 
rend német tagjait törölték a rendből. A 
régi tagok közül azokat, akiknek általá­
nos magatartása ellen komoly knogas 
nem merül fel , automatikusan vissza­
veszik a rend tagjai közé.

__Iskolásgyermekeket meghűléstől, nát­
hától mentesít Anacot pasztilla rendsze­
res szopogatása. Egy fiola ára 37 lej.

__ A gavallér Paderewszki. Varsóból
jelentik: Paderewszki, a világhírű zon­
goraművész, aki köztársasági elnöke is 
volt Lengyelországnak, egy Amerikában 
levő dán szobrásszal Newyorkban, ahol 
most vendégszerepei, elkészíttette Wi.son 
négy méter magas szobrát, amiért hatvan 
ezer dollárt fizetett. A szobrot junms 
29-én Posenben Paderewszki jelenle.-ében 
nagy ünnepségek mellett fogják lelep- 

j lezni.
_ A világ legnagyobb színháza. Pécs­

ből jelentik: Római lapok jelentése sze­
rint Mussolini rendeletére lebontják a 
milánói Teatro Lirico épületét es helyere 
Európa legnagyobb színházat fogjak fel­
építeni, amely a Teatro della Commedia 
nevet fogja kapni. A színház, amelyet 
már jövő év áprilisában felavatnak, ezer- 
hatszáz néző befogadására lesz alkalmas.

— Kétezer dollár esténként. Newyork­
ból jelentik: Michael Bohnen, a berlini 
Opera volt baritonistája, aki most New­
yorkban, a Metropolitan Operában ven­
dégszerepei, olyan nagy sikereket aratott, 
hogy az Opera igazgatósága felbontotta 
régi szerződését és uj, háromesztendős 
szerződést kötött a művésszel, esténként 
kétezer dollár tiszteletdijjal.
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8 ü J KELET

KÖZGAZDASÁG
Nem cserélik be, csak ellenőrizik 

a fuszerkereskedők italmérési
engedélyeit

Ha délelőtt fél 11 órakor ülést tartanak a fuszerkereskedők

Vasárnap, 1931. március 29

Cluj-Kolozsvár, március 28. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A kolozsvári pénz­
ügyigazgatóság az uj szesztörvény in­
tencióinak megfelelően megkezdte a fii- 
szerkereskedők italmérési engedélyei­
nek ellenőrzését. A pénzügyi ágensek 
az összes fuszerkereskedők italméré­
seit elveszik és a pénzügyigazgatóság 
uj engedélyeket bocsát ki részükre. A 
pénzügyigazgatóság a tartományi igaz­
gatóság intervenciójára nem hajtja 
még végre a szesztörvénynek a poha­
razás eltiltására vonatkozó sérelmes 
intézkedéseit, hanem alkalmazkodik az 
Uj Keletben is közölt miniszteri ren­
delethez, mely a törvény végrehajtási 
utasításának megjelenéséig bizonyos 
körüirásokkal engedélyezi a szeszesita­
loknak a füszerüzletekben történő po­
haranként} kimérését.

A fiiszerkereskedők az italmérési en 
gedélyek becserélésének tárgyában is 
interveniáltak a pénzügyigazgatónál. 
Tartui pénzügy igazgató kijelentette, 
hogy az italmérési engedélyeket nem 
cserélik be, hanem csak ellenőrzés

miatt kérik be. A kereskedők az enge­
délyeket visszakérhetik és vissza is kap 
ják. A pénzügyigazgatóság szeszosztá­
lyának vezetője. Muresan irodafőnök 
egyes esetekben megtagadta az italmé­
rési engedélyek visszaadását, de a ke­
reskedők minden egyes esetben inter­
veniáltak a pénzügyigazgatónál, aki 
elrendelte az engedélyek visszaadását.

A füszerkereskedők egyébként ma 
délelőtt fél 11 órakor a Sfatul Negus- 
toresc helyiségében az italmérési enge­
délyek tárgyában megbeszélést tarta­
nak, melyre ezúton is kéri a füszerke- 
reskedők megjelenését.

Bontón Opera műsora
Két nagy előadás a Román Operában.

Pénteken, március 27-én és vasárnap, 
29-én este fél 9 órai kezdettel két nagy 
előadás lesz a Román Operában. Aposto- 
leseu, a kolozsvári közönség körében már 
ismert hires énekes fog ismét fellépni 
mint vendég pénteken a Parasztbecsület 
és Bajazzók, vasárnap pedig a Zsidónő­
ben, Mascagni, Leoncavallo és Halévy 
halhatatlan müveiben. Apostolescu neve 
és művészi reputációja olyannyira ismert 
már nemcsak a hazai, hanem a külföldi 
közönség előtt is, hogy felesleges vele itt 
tovább foglalkozni. A két előadás szerep- 
osztását is oly sikeresen állapította meg 
az igazgatóság: Nestorescu, Tiron Silvia, 
Demetrescu, Gavrilescu, Aca de Barbu, 
Siomin és Dobreanscaiá-val a főszerepek­
ben, ugv, hogy biztosra vesszük, hogy e 
két estre az Operában fog találkozni 
Kolozsvár egész zeneértő közönsége.

A kocsmárosok országos nagxjgyűlé­
se. A vendéglősök szindikátusa folyó 
évi április 15-én a kolozsvári kereske­
delmi és iparkamara nagytermében til­
takozó nagygyűlést tart, melyre kéri a 
vidéki kocsmárosoknak minél nagyobb 
számban való megjelenését. Érdeklődni 
a szindikátus helyiségében, Szirmay 
Károly főtitkárnál lehet, délelőtt 9-től 
déli 1-ig.

ttiniiázHiozl^aa———i——————ági—i———

a vörös táncosnő
Dolores flel Diovol

A film csillagai között egészen kivéte­
les helyet foglal el Dolores del Rio. A 
Feltámadás óta, amelyben döntő és vitat­
hatatlan módon megszerezte magának az 
elsőséget^ korunk filmszinésznői fölött, 
mindegyik filmje világszenzáció volt, 
mindég) ik alakítása feledhetetlenül meg­
maradt és túl fogja élni a film első for­
rongó korszakát.

Ez a nagy színésznő vállalkozott arra, 
hogy A vörös táncosnő cimü nagy hangos­
filmben a cári opera ballerinájának bo­
nyolult szerepét vállalja, aki a forrada­
lom kitörésének idejében politika és szere­
it11 között ingadozva, végül is a szerelem 
pártjára áll. A cárizmus összeomlásának 
es a bolsevizmus kitörésének lázas, viha­
ros korszakában játszódik le a film mesé­
je. A cár és udvara s a bolsevizmus vezér­
kara jelennek meg benne, mint szélső 
ellentétek. S a mérleg nyelvén ott üli a 
szédítő szépségű vörös táncosnő. Szerel­
mese a forradalmárok pártján áll s meg 
akarja gyilkolni Mihály nagyherceget, 
akinek kedvessége elbűvöli a táncosnőt!
‘^ kezdődik a forrongó, páratlanul iz- 
galmas cselekmény, az üldözések ideg- 
feszítő sorozata, amely egy kor történel­
mét jellemzi.

Dolores del Riónak nem kisebb férfi a 
partnere, mint Charles Fürrel, a 4 ördög 
hőse. Hóditó alak a forradalmár kompli­
kált szerepében s méltó párja a sikerben 
Dolores del Riónak. A vörös táncosnő a 
szezon legnagyobb filmje, amelvet min­
denkinek meg kell néznie.

Á magyar színház irodáján ak
KÖZLEMÉNYEI

A Miss-Transylvania választás győz­
tesei a Magyar Színházban. Ma, vasárnap 
este a Túl a nagy Krivánon előadásán 
meg fognak jelenni a Miss Kolozsvár 
győztesei. A népszerű zenés népszínmű 
előadását mozihelyárakkal tartják meg.

A család esze. Telivér, kényes témájú, 
ragyogó humoru vigjáték A család esze. 
Budapesten állandóan táblás házak előtt 
játsszák. Nálunk kedden lesz a bemuta­
tója a kitűnő újdonságnak, amelyet 
Fekete Mihály rendez. Az uj darab hőse 
egy fiatal leány, akit férjhez akarnak 
adni a gazdag gyároshoz s ő azzal a 
vakmerő állítással áll elő, hogy gyereke 
lesz egy ismeretlen úrtól. Persze elhagyja 
a gyáros, elhagyja ideálja, elhagyja min­
denki, csak gyámja, egy fiatal ügyvéd áll

mellé örökre. A ragyogó darabban Komár 
Juliska játssza a család eszét, Szent- 
györgyi Mária egy temperamentumos 
fiatal asszonykát, Földényi a gyámapát, 
Fekete Mihály a gyárost, a többi jobbnál 
jobb szerepeket pedig Benes Balázs, Lan­
tos, Vass Piri, Fülöp Sándor.

A nőtlen férj. A hét nagy szenzációja 
A nőtlen férj cimü V adnay-Márkus 
operettujdonság előadása lesz, amelyet 
egyelőre négy estére tűzött ki a színház. 
Az évad legnagyobb sikere A nőtlen férj 
Budapesten s nem kétséges, hogy nálunk 
is hódítani fog. Pazar humoru meséje, el­
ragadó muzsikája biztosítják számára a 
sikert.

4 MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA
Vasárnap 9: Túl a nagy Krivánon. (Uj 

betanulásban, 10, 20, 30, 40 és 50 
lejes mozihelyárakkal.)

Hétfő: Frederika. (Operettujdonság, első 
mozihelyáras előadásban. Ssz. 233.) 

Kedd: A család esze. (Újdonság először.
35. Premierbérlet. Ssz. 234.)

Szerda: A család esze. (Újdonság másod- 
szór. 37. A. bérlet. Ssz. 235.) 

Csütörtök: A nőtlen férj. (Operettujdon­
ság először. Karácsonyi, Kertész, 
Nádor, Tompa, Ihász fellépésével 36 
Premierbérlet. Ssz. 236.)

Péntek: Nagypénteki szünet.
Szombat: A nőtlen férj. (Újdonság 

másodszor. 37. B. bérlet. Ssz. 237.) 
Vasárnap d. u. 3: Leányvásár. (Uj be­

tanulásban, 10, 20, 30, 40 és 50 lejes 
mozihelyárakkal. Ssz. 238.)

Vasárnap, márc. 29 (este): Zsidónő. Nicu 
Apostolescu vendégszereplésével.

Hétfő, márc. 30: Sámson és Delila. (Olcsó 
helyárakkal.)

Szerda, ápr. 1: A teremtés. (Haydn ora­
tórium.)

Péntek, ápr. 3: Macbeth. (Prózai előadás.) 
Vasárnap, ápr. 5 (este): Rigoletto.
Hétfő, ápr. 6 (délután): A trubadúr. 
Szerda, ápr. 8: Fidelió.
Péntek, ápr. 9: Szünet.

Vasárnap este 9: A nőtlen férj. (Újdon­
ság harmadszor, bérletszünetben, 
rendes helyárakkal. Ssz. 239.)

Hétfő d. u. 3: A bajadér. (Uj betanulás­
ban, 10, 20, 30, 40 és 50 lejes mozi­
helyárakkal. Ssz. 240.)

Hétfő este 9: A kis gróf. (Uj szerep- 
osztásban, uj betanulásban. Bérlet- 
szünetben, rendes helyárakkal. Ssz 
241.)

Kedd: A nőtlen férj. (Újdonság negved- 
szer. 38. A. bérlet. Ssz. 242.)

Szerda: Az elcserélt ember. (Újdonság 
10. 20, 30, 40 és 50 lejes mozihely: 
arakkal. Ssz. 243.)

Csütörtök, péntek, szombat: Törvénves 
színházi szünet.

Vigjáték: Legénykérés. Utána: pom 
időjelzés, időjárás, sport, majd cigá? 
zene. Utána: Jazz. Lehár: Vágyom ‘ 
nő után, Jurmann: Du bist nicht 1 
Erste, Spiro: Hol lakik, Rozsnyai: Tess' 
megtanulni, Malcsiner: Ne mondja senk 
nek, Gros—Varga: Hazudsz, Gönn?! 
Faust ábránd.

Bécs. 19.25: Zongorahangverseny =>9^ 
Zenekar. ",4(1

Berlin. 22.15: Szórakoztató zene.
Lipcse. 19.30: Filharmonikus hangVer, 

seny. Csajkovszkij: Szláv induló, Rossini 
Tolvaj szarka, Jarnefeld: Előjáték, Sme 
tana: Eladott menyasszony, Brahms: Afc 
démiai ünnepi nyitány, Grieg: A szív 
bei, Kaempfert: Rabszódia, Strauss: Tör 
ténetek a bécsi erdőből.

Varsó. Kattowic. Poznan: 19: Wagner 
Parsifal.

Milánó. 20.55: Opera.
Róma. 20.30: Schubert—Verté: Három 

a kislány.
Toulouse. 22: Operadalok.23.40: Gram 

mofón. 24.30: Saint-Saens: Septett. 24.4.? 
Tangódalok.

Prága. 22.20: Zenekari hangv.
Kassa. 19.25: Rádiózenekar. Smetans 

Bizet müvei.

S?ÄDI©
időt középeuropai

Vasárnap, március 28.
Bukarest. 10.15: Gyermekóra. — 10.45: 

Egyházi ének. 12: Grammofon. 12.30: Hi- 
rek, időjelzés. 15: A földművesek órája. 
* .•I,Zenekar- 17: Hírek, időjelzés. 17.15: 
Vidám negyedóra. 18: Rádióegyetem. — 
19: Grammofon. 20: Rádiózenekar. 20 30 * 
Felolvasás. 20.45: Áriaest. 21.15: Román 
nepzene. 21.45: Üzenetek. 22: Hírek.

Budapest. 9: Újsághírek, kozmetika — 
f?.:..Nagymise- Utána: Pontos időjelzés, 
időjárás. Majd: Az Operaház tagjainak 
hangv. Cherubini: Ali Baba nyitány, Wag 
ner. Befejezetlaen szimfónia. E hangver­
seny szünetében Rádiókrónika. 2: Gram- 
mofónhangv. 3: Játszóóra. 3.30: A földmű 
velésügyi minisztérium előadása. 4.15- 
Szabadegyetem. Utána: Pontos időjelzés", 
időjárás. 5.15: Fizikai érdekességek, felol- 
vasás.^ 5.30: Hangv. 7: A magyar művész 
lelkisége. Lyka Károly felolvasása. 7.30:

Hétfő, március 30.

Bukarest, 12: Grammofon. 12.30: Hírek 
Időjelzés, grammofón. 16: Rádiózenekar 
17: Hírek, időjelzés, 17.15: Rádiózenekar 
18: Rádióegyetem. 19: Dalest. Puccini 
Pennine. Pecché, Brediceanu, Montia mii 
veiből. 19.30: Német lecke. 20: Kamara 
zene. Beethoven trió. 20.30: Felolvasás 
20.45: Dalok. 21.15: Kamarazene. Schu 
bért trió. 21.45: Hírek,

Budapest. 9.15: Zenekari hangv. 9.30 
Hírek. 12.05: Grammofónhangv. (Sláge- 

12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, 
időjárás. 2.45: Hírek. 4: Asszonyok tanács 
adója. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás, 
hírek. 5: Kenessey Péter novellái.‘.5.20: 
Cigányzene. 6: Tóth Kálmán centennárk 
ünnepség. 7.30: Előadás. 8: Dán est. - 
Utána: Pontos időjelzés, időjárás, hírek. 
Majd: Jazz, slágerdalokkal. Kalmár Pá 
ének.

Becs. 20: Ünnepi hangv. Haydn: VI 
szimfónia. D-dur zongoraverseny, Liszt 
A-dur zongoraverseny, Goldmark: Scher­
zo, Röhrling: D-moII zorgoraverseny. — 
22.15: Gaudriot jazz.

Lipcse. 21.50: Mozart müveiből.
Varsó. 20.30: Kaliwoca Olga dalestje. 

22.15: Grammofón.
Kattowic. 20.30: Szórakoztató zene.
Prága. 20: Kórus. 21: Kamarazene. — 

21.35: Zongorahangv.
Kassa. 19.50: Harmonika.
Milánó. 21: Kamarazene.
Róma. 21: Ének- és zenekar.

apró Mrttttstjj
Üzlethelyiségek berendezéssel együtt 

azonnal kiadók a Minerva Biztosító palo­
tájában, Regele Ferdinand 37.

Frissen olvasztott húsvéti libazsír kap­
ható 120 lejért. Tímár ucca 6.

Egy komoly szó 
a szemüveget viselő 
közönséghez!!!
nek szemüveget viselni, különös gondot kenAvn-ríV^“) folytan k™ytele- 
sajat maguk által választotta, akáAz orvos álUl efőií?arra\ ö°gy akár 
fejalkatuk és arcukhoz találó keretet kapjanak1 1 1 sZemuve^uk Pontosan

oly lÄÄPASli %eeet 0rT0s éPP
mechanikai munkát végeznek, hogy a kerltetsz’aEff™ ?reciz azokat, 
szükség esetén formálja azt a fejííkat ffL Sí'“' ValaSSZa

díjtalanul végezze és erről Írásbeli garanciától??! • Vagy ,torest >et even át

Kun Mátyás Fia szaklátszerész
Oui, Caiea Victoriel No. 2 — Alapítási év 1864

ízléses kézimunkát csak Fisch Böske 
kezimunkaszalónjában vehet. Malom u. 16.

Kiadó üzlethelyiség raktárakkal és eset­
leg lakással. Caiea Regele Ferdinand 77.

Kiadó május 1-re tágas raktárhelyiség 
esetleg irodával, továbbá komfortos 3 szo­
bás lakás. Értekezhetni Bognár és Szántó­
nál Regele Ferdinand 68.

Mindennap frissen fejt kóser tehén H 
bivaly tej. valamint egy tehéntől fejt 
csecsemőfej kapható Schwartz Ignácot 
vegetárius éttermében. Reg. Ferdinand 
19. szám.

Főügynökséget létesítek Cl újon kiscim- 
etü sorsjegyek elhelyezésére. Garancia- 

kepes urak jelentkezzenek Rudolf Mosse 
hirdetési irodában CIuj.

Cluj, Str.Fratemitaa Könyv- és Lapkiadó R.-T. ny

Kerthelyiséget keresünk a város belső 
területén klubcélokra. Ajánlatok bérösz- 
szeg megjelölésével az Uj Kelet kiadó­
hivatalába „Klubkert“ jelige alatt kéret­
nek.

Kiadó május 1-re 2 szoba konyha, fürdő 
szoba, előszobás stb. lakás. Ugyanott fa­
telep és 2 üzlethelyiség kiadó azonnalra. 
Cím a kiadóban.

°P 16. — ieleian f-77.
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Ami pedií 
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